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szeaoa 

A napokban volt az évfordulója a világháboru ania 

benetes mozzanatának, amikor megindut a harc a 

zel kétszázmillió lelket számláló orosz kolos
szus ellen s 

most már világégéssé tagadt nagy háboru folyik ugy 

ölván az egész föld hátán latható és láthatatian tegy- 

erekkel, szárazon és vizen, égen és földön e
gyaránt 

harc közeli, vagy távolabbi fordulatairó
l sok mendes 

nda kering, de ha ezeket mellőzve, komoly jóslatokba 

arnank bocsátkozni, legokosabb, ha csak annyit mon 

k, hogy a háboru nagyon hosszu időre fog
 nyulni ha 

nak gyors és ránk nézve győzelmes kimenet
elét valami 

észetes, vagy természetfeletti fordulat 
rövidre nem 

abja. Mert ennek is megvan a lehetősége nem
csak jsteni 

onatkozásban, de emberi saómitás és akarás 
szerint is. 

fiszen sokszor történik emlités a frontmögöt
ti arcvonal 

unkájáról, háborus berendegkedéséről, öntudatos
 és céle 

tudatos harckészségéről. Elérkeztünk ahhoz
 az időpont: 

hoz, hogy meg kell fujni az önmozgósi tás harci 

rtjét. Vagyis rá kell döbbenni az itthon maradottak
nak 

gári társadalmunk minden alkotó tényezőjének, férfi- 

s nőnek, hogy valamit tenni kell! 

dig nem éreztük a szorongattatást még ma sem 

s maradunk tovább is közönyösek, legyintők, le- 
dók, apatikusak, legjobb esetben lelkes hirváró és 

rő harcosok, akik még a magunk kicsiny életének 

őjét is odadobtuk és engedtük ragadtatni magunk
at 

m érezzük ma sem, hogy ez a világháboru már világz 

és annak a tüzözönnek az előjátéka, amely már a 
ét is, de még a levegőeget is hivatva van atala 

mit az egyik bibliai apostol ugy fejez ki, hogy 

is megolvadnak. 
gnagyobb baj mindig az volt és az ma is, hogy 

em vagyunk egészen tisztaban a mi földi létünk szellemi 
fizikai törvényeivel s ezek között azzal a létközösségi 

zsággal, hogy ez két milliárdnyi szőke, barna, sárga 
és vörös ember ugyanzon anyagból vette létét s ennek az 
emberetengernek minden szerves egyede a hajszálcsöves- 
ség törvénye szerint, akarva, nemakarva, elválaszthatat: 

lan összeköttetésben él egymással. S ahogy a légáramlás 
miazmákat, az étherehullámok milliónyi hangza- 

enetét, suttogását, hiradását, fenyegetését, muzsi- 
ugyanigy behalózzák a föld kérgét a létfentar: 

vérerei, csatornái, idegszálai. Nem kérnek ha- 
árátlépést, mert határtalan hatalommal szivárog, zuhog 

t rajtuk a nagy élet s visziz hozza a földalakitó erőket 
ul. Egyik helyre gazdagságot, bőséget, viru- 

vi másik helyről ugyanezt elszivja s ott hagyja 

a szociális sápkorságot. Egyik helyen a békességesnek lát- 

ó polgari rend sikságait csatornázza át, másik helyre 

rakja a bomlás, felfordulás, harc, háboru robbanó vegy- 

szereit. Öl, elevenit, éltet, sorvaszt, felvidit gyászbaborit, 

atesz és feltámaszt ez az áram és nedvkeringés, amely 

Aföldi lét hajszálcsövein keresztül összeköt bennünket, 

egymást megérteni nem akaró halandó és mulandó föld- 
kókat, akikről jól mondja az irás, hogy olyanok vagyunk 

int a háborgó tenger. És ebbe a nagy tengerbe önti bele 

2 apokaliptikus hét angyal a maga külömböző „vegyi" 
nyagokkal telt hét poharát, mignem elérkezik a föld a 

maga fejlődésének utolsó periódusához: az uj ég és uj 

d korszakához. 
De bármik legyünk is jelképesen ebben a nagy ten- 

erben: lelki intuzorrumok, őslenyek, falánk cápák gög- 
ől duzzadó behemótok, vagy egyszerü partmenti szegény 
ékák, levegőt kapkodó szimpla haltömegek, - reálisan 

i ri bőr alatt isteni 

- egészen mellékes körülmény. Annyi tény, hogy átömlik 
nagy szolidáritás érzete milliókból milliókba. És ha 

nár szolidárisak vagyunk a létezésben hát szolidárisak- 
ak kell lennünk a lenniakarásban is ! Ne elégedjünk meg 
annak tudásával, hogy vagyunk, hanem le kell vonni a 
elki akarásnak minden konzekvenciáját. A hamleti töp- 

rengés szinpadi sóhajtozásaival nem érthetjük el a há- 
boru győzelmes végét, söt még több nyomoruságot zudi- 

k magunkra. Tehát itt most arról van szó, hogy va- 
e tenni kell!:! 

i din Cluj 
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felelős szerkesztő 

enzációval telt bizonytalanság szélparipái által. Mégz 

Valamit tenni kell 
megtető és minden gátat elsöprő uj hadoseloppá válik a 
tehetetlen embertömeg, amely a sztratégiai szellem és 
céltudatosság altal átnatva megműaul fergetegesen a maga 
célja felé. És végül: micsoda nagy hatalommá tudna át- 
lényegülni ez a mi nagy társadalmunk, ha valami uj pün- 
kösdi égi tüz hatása alatt egyszerre csak mindenki rá- 
döbbenne arra, hogy neki valamit tenni kell. Tenni kell 
ugy, hogy Jézus Krisztus megahapitotta a mértéket, aki- 
nek a szavait ma nyomatékosan kell ide iktatnom, amidön 
igy szól : 

- Ha mindazokat megcselekedtétek amik néktek 
parncsoltattak, mondjátok, hogy haszonialan szolgak va: 
gyunk, mert amit kötelesek voltunk cselekedni, azt cse- 
lekedtük. 

De még azt sem mindenkor. És mest mea culpát ki- 
áltozva mellünket ke.l vernénk, mert még a haszantalan 
szolgák mértékéig sem jutottunk el. De még eljuthatunk, 
ha tépelődni kezdünk azon, hogy valamit tenni kell. Ter- 
mészetesen legjoehb lenne már megmondani, - gondolják 
sokan, - hogy mit is kell tenni. Sajnos, én ezt nem mond- 
hatom meg, mert mindenkinek más az élethelyzete, világ- 
felfogása, vérmérséklete s igy mindenkirél más és más 
az a premissza, amelynek konkliuziója az, hogy valamit 
tenni kel! Vagyis ugy szövegezem meg, ami mondani akaz 
rok, hogy mindenki tegyen valamit annak 

aközöscélnakelérésére, ami meghozgza a 
közös emberi boldogságot és megerösiti 
itt a földön az Isten országát és a nak 

igazságát. Tegye meg mindenki a maga kötelességét 
a maga portaján, a maga posztján a maga reszortjában 
és kapcsolódjék bele öntudatosan valahol a világgyőző 
és világujitó lelki közösségbe. Azaz ébredjen rá arra min- 
denki, hogy a bibliai példázat szerint az Ur szőlőjében kez 
resik a munkásokat és ha valaki a tizenkettedik órában 

sem jelentkezik munkára, azt utál éri a nemezis! 
A mehamedánok, ha meghallják a minarettek ma- 

gasságából a müezzin kiáltását, otthon vagy az utcán 
vannak, - tüstént leberelnak. Ebben a nagy tömegalá- 

zatban benne van a tömegfelmagasztaltatás is, mert amiz 
kor Isten előtt leberuinak, -az irás szava szerint megürez 

sitik magukat, hogy Isten megtöltse őket győzelmes uj 
életerővel. Arra próbálom magam is rávenni a hiveimet, 
hogy amikor megszólal a nagy harangunk, akárhol éri 
őket munkájuk közben, minden formaság nélkül is, de 
gondolatban mondják el, hogy : Istenünk, ujitsd meg or- 

szágunkat, egyházunkat, családunkat és benne mi ma- 
gunkat, hogy a Te szent lelked által megujitva győzedel- 

mes harcosai lehessünk a Te szent Fiadnak. 
Csak példának hozom fel ezt a csekélységet, hogy 

rámutassak arra a tényre, hogy a minarettek tetején si- 
koltoz Allah minden hirnőke, tornyok csendjében megszó- 
lalhat a vészharang s még ezeket is tulharsogja majd az 

a nagy zugás, amelynek vezérszólama a segélykiáltás : 
Mensétek meg lelkeinket ! S ez elől aztan már senki sem 
térhet ki. De hát hogy tudunk valamit tenni ? 

Az 1941 junius 22.i nagy offenziva évfordulóján, az 
országosan elrendel istentiszteleten, beszédemben azt a 

lehetőséget kutattam, hogy miképen győzhetnénk hama- 
rosan. S egy ózszövetségi bibliai képet tártam fel abból 

az időből, amikor az Ur az igéret földje felé vándorolva 
megütközött az amelekiták tulerőben levő pogány had- 
seregével és máremár megfutamodott, amikor Isten meg- 
parancsolta Mózesnek, hogy egy magaslaton emelje imára 
karjait ég felé, hogy lássa a sereg. S ime, amint meg- 
látta a küzdő nép ezt a jelenséget, megfordult a hadisze- 

rencse és futott a pogány. Mózes karja azonban elfáradt 
és lehanyatlott, s az amelekiták ujból eröre kaptak. Ki- 
adta tehát az Ur a rendeletet, hogy csatlakozzék a nép fe- 
jedelméhez Aron pap és Hur vezér is és tartsák, támo- 
gassák ők is a vegéri kezet, hogy az el ne lankadjon. S 
az Ür serege ettől kezdve döntő erővel indult meg és vég- 
érvényesen leverte a posány sereget, elháritotta az aka- 
dályt és elérte az igéret földjét. 

Nem kell ehhez sok magyarázat. Mindenki megérti 
belőle, ami az övé. S ha megérti, fogjon hozzá láthatóan, 
vagy láthatatlanul isteni és földi törvények keretei között 
életmentő kötelességérek teljesitéséhez. Ne várjuk meg, 
amig a vészharang kondul, amig a vészsip megszólal és az 

itélet tüze lángolni kezd. hanem cselekvőleesen már ma 
ismerje be mindenki és fogadja el mindenki : 
- Valamit tenni kell! 

NAGY ZOLTAN (Chisineun-Cris -Erdőhegy) 

El Alameinnél áttörték a brit arcvonalat és Egyiptom szive felé 

sfelé 
nyomulnak előre a tengelycsapatok 

A elperzselt föld" politikája Angliára zuditja 
az egész Közelkelet ellenszenvét 

Ei Alamein előtt a megfutamitott egyiptomi brit 
védősereg ellenállás, kisérelt meg, arcvonalát azon- 
ban a német-olasz páncélos erők áttörték és most 
mán, kijutva a sivatagi övezetből, termékeny vidéke- 
ken folytatják előnyomulásukat. A terepviszonyok 
változásával a harcok is más jelleget öltenek. A ten- 
gelycsapatok teljes felkészültséggel folytatiák had- 
müveleteiket az uj terepen is. El Alamein védővonaz 
lának áttörését az angolok kétségbeeset; erőfeszitéz 
sekkel igyekeztek megakadályozni, hiszen innen már 
közvetlenül Egyintom szive felé vezet a diadalmas 
tengelycsapatok utja. 

Egy Sváijcon keresztül érkezett hir szerint az 
egyiptomi brit tisztikarban nagy a tanácstalanság és 

Az arab világ rokomszenve egy hadsereg segiflsé 
egyértékü lámogatást jelee: 

A német és az olasz kormány közös nyial kozata, 
mely szerint a tengelyhatalmak ünnepélyesen meg- 
erősitik azon elhatározásukat, hogy nem mint hódi- 
tók, hanem mint felszabaditók lépnek Egyiptom föld- 
jére és céljuk az ország függetlenségének és felség- 
jogainak biztositása, - a arab világban 
nagy örömet és lelkesedést keltett. 

A német fővárosban élő arabok a legnagyobb elisme- 
rés hangján nyilatkoznak a tengelyhatalmak célkitü- 
zéseiről és hongsulyozzák, hogy az a jelszó, hogy 
„Egyiptom az egyiptomii ké!, megértésre és vissz- 

beszéde, melyben a brit kormányelnök éppen ennek 

az elkeseredés. Nyiltan szemére vetik a központi had- 
vezetőségnek, hogy nem gondoskodott kellőképen a: 
északalrikai bri; erők ellátásáról. London a Szovjet- 
nek segitséget igér és küld, az északafrikai brit csa- 
patok pedig hadianyagban szükölködnek! - pana- 
szolják az angol tisztek. Kairói katonai körök szerint 
különösen fogyatékos az északairikai brit erők repü- 
lőgép-, löveg- és harcikocsiállománya. Ezek után 
rendkivül különös szinben tünik fel Churchill alsóházi 

ellenkezőjéről igyekezett meggyőzni a brit közvéle: 
ményt; arról tudnillik, hogy fszakafrikába kellő 
számu hadianyagot küldtek. Churchill ezuttal is sza- 
valt, az angolok pedig rendületlenül vesztenekk 

gével 

hangra talál az egyiptomi nép körében. Hasonlók 
szilárd meggyőződésük, hogy a közelkeleti aral 
mok lakossága is különös megelégedéssel vette t 
másul a német-olasz nyilatkozatot, mely 

megerősiti ama reményüket, hogy H: 
san ők is felszabadulnak 

Amin el Husszein jeruzsálemi főmufti a teng 
mak nyilatkozatáról azt mondotta, hogy 
ennek a közlésnek oly értéke van, mintha 
egész hadsereg csatlakozott volna a tengely, 

hhhatalmak ügyéhez. 



A legujabb mérmet hivatalos jelemtés 
A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

ben kiadott hivatalos jelentése szerint Egyiptomban 
rendkivül elkeseredett harcok folynak még mindig El 
ÁAlamein birtokáért. Az angolok ellentámadásait he- 
ves küzdelemmel visszautasitották. A németek és 
olaszok huszonnyolc brit gépet lőttek le. 

BERIT MEGTORLÓ INTEZKEDÉSEK 
AZ EGYIPTOMI HAZAPIAK ELLEN 

Lisszabonból jelenti a Rador: Kairóból érkezett 
hirek szerint az egyiptomi brit hatóságok megtorló 
intézkedéseket foganatositottak az egyiptomi haza- 
fiak ellen. 

Egyiplonm népe nem mézi ölbetett hézzel 
a „felperzseli föld" politikáját 

Eerlinből jelenti a Stefani iroda: Eden brit kül- 
ügyminiszter közölte az egyiptomi kormánnyal Ang- 
Ha elhatározását, hogy megvédik Egyiptomot. Ezzel 
kapcsolatosan berlini körökben utalnak arra, hogy 
Eden nyilatkozata leleplezte az angolok ama bünös 
szándékát is, hogy 

a brit csapatok visszavonulása előtt mindent 
rendszeresen elpusztitanak. 

A Dienst aus Deutschland errevonatkozóan azt irja, 
hogy az egyiptomi nép előreláthatóan idejében számot 
vet azzal a veszéllyel, mely fenyegeti és meg tudja 
majd védeni hazáját az angolok pusztitásaitól. 

A KORMÁNY HELYETT A NÉP FELEL 

Berlinből jelenti a Rador: A német főváros politi- 
kai köreiben pénteken este kijelentették, hogy nem 
állanak rendelkezésükre a legujabb egyiptomi minisz- 
tertanács megbeszéléseinek részletei, ennek ellenére 
azonban könnyen vázolható a minisztertanács téma- 

köre. Az egyiptomi kormány ugyanis nem hunyhat 
szemet a lakosság ideges közhangulata felett. Az 
egyiptomiak attól félnek, hogy az angolok itt is a 
„felperzselt föld" módszeréhez folyamodnak, mint 
Burmában is tették. Az errevonatkozó kérdésekre a 

Wilhelmstrassen azt válaszolták, hogy a pénteken ki. 
adott közös német -olasz nyilatkozat a tengelyhatal- 

mak Egyiptommal szemben tanusitandó magatartá- 
sára vonatkozóan tudomására jutott az egyiptomi 
népnek. Berlinben 

nem várnak erre a nyilatkozatra közvetlen 

választ az egyiptomi kormány részéről, de 
felelet lesz erre majd az egyiptomi lakosság 

további magatartása. 

Német vélemény szerint az egyiptomi nép magatar- 
tásának kinyilvánitása nem késhet már sokáig, hiszen 

Egyiptom egy része már hadszintér. Pénteken este 
egvébként a sajtó képviselői előtt ujból felolvasták az 
Egyiptomra vonatkozó német-olasz közös nyilatko- 

zat szövegét, Ebből a nyilatkozatból kitünik, hogy a 
tengelyhatalmak hadmüveletei arra irányulnak, hogy 

a Közelkeletet felszabaditsák a brit uralom alól. Bár 

szágra, Egyiptomra vonatkozik, szelleméből az a kö- 

vetkeztetés vonható le, hogy ugyanezek az elvek ve- 
zérlik a tengelyhatalmakat a többi közelkeleti állam 
felszabaditása érdekében is, - hangsulyozzák mér- 
tékadó német helyen. 

aöaékéa foé atéöstéja 
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a bolseviki erő 

A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 
ben kiadott hivatalos jelentése szerint Szebasztopol- 
tól délnyugatra a Chersones-félszigetre visszavonult 
ellenség utolsó ellenállási kisérleteit sikerült meg- 

törni. A megerősitett állásokban és kiserődökben 
meghuzódott ellenség megsemmisitése folyamatban 
van ; 

A Krim-félszigettől délre elsülyesztettek egy el- 

lenséges hajót. ; 
Charkovtól és Kurszktól keletre a német és szö- 

vetséges csapatok az egész arcvonalon áttörték az el- 

Az angolok juniu 
Berlinből jelenti a Rador: A német véderő fő- 

parancsnoksága közli, hogy a német haditengerészet 

és légierő junius hónapban a következő ellenséges 
hajókat sülyesztette el: 
kéccirkálót, hét torpedórombolót, két ten- 

gggeralattjárót, tizenegy gyorsnaszádot, egy 
aaknaszedő hajót, egy tengeralattjáró vadász- 
hajót, hét őrhajót és egy légvédelmi hajót. 
Megrongáltak két cirkálót, négy torpedórombolót és 
számos kisebb hadihajót. 
A német haditengerészet és légierő továbbra is 
sikeresen harcol az ellenséges hadihajók ellen, amit 

bizonyit a Radornak ama berlini jelentése, hogy 

A Don folyó felé szorítják vissza 
i erőket a győzelmesen 

előnyomuló szővetséges csapatok 
lenséges állásokat és bekeritő hadmozdulatokkal az 
ellenséget a Don folyó felé szoritják vissza. A légierő 
igen hathatósan támogatta a hadmüveleteket és nagy 
veszteséget okozott az ellenségnek emberéletben s 
hadianyagban. Negyvenhét páncélost harcképtelenné 
tettek és kilenc bolsevista repülőgépet lelőttek. 

A Jeges-tenger szakaszán a repülők több ellensé. 
ges légelháritő üteges hallgattattak el és a Kola- 
öbölnél egy repülőtámaszpontos bombáztak jó ered- 
ménnyel. Ugyancsak a repülők a Jegesztengeren el- 
sülyesztettek egy tizezer tonnás ellenséges hajót. 
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si hajóvesztesége 
az utóbbi huszonnégy órában ujabb tizenhét 

ellenséges hadihajót sülyesztettek el. 
Ezek közül négy hadihajó, tizenhárom pedig kereske- 
delmi hajó volt. 

A hajóveszteségeket a brit tengernagyi hivatal 
sem tudja eltitkolni. A Rador stockholmi értesülése 
szerint a bri: tengernagyi hivatal a rádió utján kö- 
zölte, hogy négy torpedóhajó, amelynek elvesztését 
jelentették, a Bedouin, a Hasty, a Grove és az Aire- 
dale volt. A Földközi-tengeren lefolyt legul óbbi ütkö- 
zetben a britek különben elveszitették a Hermione 
nevü cirkálót is, négy torpedórombolóval és más 
hajókkal együtt. 

Ellenséges repülőgépek és hajók pusztulasa 
Stockholmból jelenti a Rador: Szombatra virradó 
éjtszaka Helsingoernél a légvédelmi ágyuk lelőttek 
egy brit repülőgépet, amely dán terület fölé akart 
repülni. A brit bombavető gép a svéd partok közelé. 
ben zuhant a tengerbe. Svéd mentőcsolnakok csak a 
személyzet egyik tagját tudták megmenteni. A sze. 

ben is lezuhant egy angol repülőgép. A négy tagu 
személyzet ejtőernyők segitségével megmenekült. 
Felkutatásukra a rendőrség meginditotta a nyomo. 
zást. 

ELSÜLYESZTETT COSTARICAI HAJÓ 
A Rador értesülése szerint Puertó Limon kikötő- 

mélyzet többi tagja meghalt. Lisszaboni jelentés sze- 

rint Portugália déli partjánál Olhao helység közelé- 
jében a tengelyhatalmak egyik tengeralattjárója el- 
sülyeszette a háromezer tonnás San Pablo nevü 

Az egyesűlt „Iranssyivania 8 Agronomui 
Lfranssyivania és Gazdák) 

Mllalános pBiztositó Részvénytársaság 
odáéia 1942 julius hó 1-től kezdődőleg Timisoara-Temesvár I. kerület 

Bratianu tér 4 szám alatt található. Telefon 6-30, 285-2 

Az elegancia, szere 
famasOLARi lem és hunor filmje 
eiAlDMiER Előadások naponta 

RIEMAN 3, 5, 710 és 620-kor 
SS17Ak a Kertben or ] 

ez a nyilatkozat ezidőszerint csak a legközelebbi or- 

1és felidézik az együtt elkövetett diák-csinyeket. Né: 

jókat valamiképen vissza kellene szolgálta ni, - ez 

ejteni a bizot ság, hogy az igy támogatott tehetségek 

ről. Reméljük, hogy előbb-utóbb a katolikus gimnáz 

runkban, kevesebbek mint a tanárok, kicsit a ke 

.
 

Vasárnap délelőtt 11"30-kor matiné 

costaricai hajót, amely Eszakamerika szolgálatában 
hajózott. Az erről szóló hivatalos közlemény hangoz. 
tatja, hogy a hajó megtorpedózása a foganatositott 
rendszabályok ellenére, váratlanul történt és a hajó 
gyorsan elsülyedt. E1

 

Az aradi véndiákok munkája 
A legtöbb ember szivesen gondol vissza diák- 

éveire. Ifjuságunk legkedvesebb éveit élesztgetik az 
érettségi-találkozók. A hajdani osztálytársak érdek- 
lődve mesélik egymásnak életük azóta lefolyt éveit, 

hányan alkalomadtán szivesen keresik fel régi isko- 
lájukat s találkoznak volt professzoraikkal. De a gon- 
dolat, hogy a régi iskolához nemcsak érzelmek és 
hangulatok füznek, - hálával is tartozunk, a kapot 

vajmi kevés embernek fordul meg a fejében. Ezen ke- 
vesek közé tartoznak az aradi római katolikus főgim- 
názium régi tanulóiból alakult s az egyházközség ke- 
retén belül müködő Véndiák-bizottság áldozatkész 
tagjai. Kivánatos lenne, hogy ilyen tehetség-felkutató 
és pártoló bizottság minden középiskolánk mellett lé: 
tesüljön, 

Az ideális, de gyakorlati eredménnyel is dicsekvő 
mozgalom eszmei megalapozója és meginditója dr. 
Széll Lajos, az aradi egyházközségnek önzetlen, mun- 
kás elnöke. Annak idején sok öregdiák kapott az is- 
kolától tandijmentességet és más jutalmat, vagy se: 
gélyt. Ezt most mint meglett emberek, módjukban van 
visszaszolgáltatni. Számosan ajánlották fel pénz- 

vagy munka-szolgálatukat. Igy több jófejü és erős: 
akaratu szegény tanulót juttattak iskolánkivüli to- 
vábbképzéshez. Az alapelv, hogy a jobbmódu és a sze- 
génysorsu tanulók müvelődési lehetőségeit egyen. 
sulyba hozzák. Ez sikerült is! A befolyt pénzből szá- 
mos zenére hajlamos fin hegedü. és zongoratanulása 
vált lehetővé. Kottát, zenedijakat és évvégi jutalma- 
kat fizetett ki a bizottság pénztára. Többen saját 
munkájukat ajánlották fel az ügy érdekében. IÍgy elő- 
adó müvészetre, német és francia nyelvekre tanitják 
a gondos kiválasztás folytán arravalókat. Néhány fiu 
irodalomtörténeti előadásra jár a bizottságnak egy 
lelkes és magas irodalmi müveltséggel rendelkező 
hölgytagjához. Altalában legnagyobb munkakedvet 
tanusitottak a hölgyek. Voltak, akik a zongorájukat 

ajánlották fel gyakorlásra. Ez nemcsak azoknak a 
fiuknak őszinte öröm, akik igy valami önmüvelődési 
lehetőséghez jutottak, hanem a velük foglalkozó vén- 
diákoknak is pihentető felüdülés. Nem fáradságos 
kötelesség, hanem szivesen végzett feladat a követ- 
kező nemzedék tehetségeit csiszolni, mert látha ták, 
hogy fáradozásuk kitünő eredményre vezet. Bár a 
kezdet kezdetén áll a munka, de idővel módját fogja 

a nyilvánosság előtt is számot adjanak fejlődésük 

zium minden végzettje siet kivenni részét a Véndiá- 
kok áldozatos munkájából. Kedves ez a munka, nemi: 
csak mert eredményes, hanem azért is, mert, ha mó 
dosult formában is, megint diákok vagyunk, vala 
mely iskolához tartozunk, többek mint gimnázista kö- 

keveréke - véndiákok (K.S. 



olitikai szerkesz ője, peszélgetést folytatott Anto- 
scu Mihai professzor, helyettes miniszterelnökkel 

ánia bolsevistaellenes küzdelméről. Az olasz 
giró meleghangu cikkben számol be lapjában a 
ettes miniszterelnök nyilatkozatáról s egyben 
sen méltatja azoka az áldozatokat, melyeket 

ránia a közös enrópai érdekekért a keleti fronton 
zott. A helyettes miniszterelnök nyilatkozatában 

ijemel e a fasizmus társadalomalakitó szerevét főleg 
az állami tekinfély érvényesitése, a hivatósz 
remndi szervezkedés ás a testületi összetartoz 

zandóság terén, 

melye az uj európ i rend alapjai. Méltata a hősies- 
ség szellemét. a nemzeti fegvelmet és az állami tekin- 
télv megszilárdulását. mely a fasizmusnak köszön- 
het ő s mely réván az állam nem csendőrszerepet tölt 

be a közösség éler ében. hanem 
* , z .z ..z 

az alkotó, teremtő munka irányitója, buzdi- 
tóia és támaratóia. Ez a nrendszer 
Antonescn an táhornagy-államvezető korz 

mónyzási nneramia is. 

Pámutatot a taválhbiakbon a fasizmus és nemzeti 
társadalomalakitó érdemeire: ugy 

a közösség életszinvonalának emelését fizte 
ki célul és volósitotta meg. 

mig a bolsevizmus megalóz a az emberi egyéniséget 

sevizmus lemnagyobb erelneksége 
atz emberi szemőlyiség lealats 

az 

nyitása 
és alaktalan tömeggé gyurta át a népet. Utalt ezután 
a helyettes kormányelnök a kommunizmus nagy té- 

vedéseire európai viszonylatban. 

Európát a bolsevisták összetévesztették ön- 

magukkal. 
Azt hitték, hogy a társadalmi kiegyenlitődés hamis 
elveivel tévedésbe ejthetik a népeket. Minden lelki, 
erkölcsi érték lebecsülése, semmibevevése, az isten- 
telenség erjesztése révén igyekeztek bomlasztó tevé- 
kenysége: kifejteni és ugy vélték, hogy Európát még 
primitiv népek lakják. akik nem várnak egyébre, 

csak arra, hogy leigázzák őket. Egy másik gyászos 

tévedése volt a bolsevizmusnak az. hogy a lefegvver- 
zés hirdetésével akarta megszéditeni a népeke. 

ugyanakkor azonban a Szoviet a legnagyobb katonai 

imperializniast készitette elő. 

Ha nem lett volna a nemzeti szocializmus és 
a fasizmus, mely katonai erőt adott Faróná- 
rak s ha Hitlar és Mussolini nem szállt volnma 
szembe a holsevizmnssal, ez a célkitüzés taz 

lán sikerülhetett volna. 

FEzután a helyettes miniszterelnök a román-olasz ba- 
rátságo méltatta, majd befei ül hangsulyozta, 
hogy a telsevizmus legnagyobb e 
beri szem g és méltóság le 
szemben Európa e i eg 
emberi jogot, a civilizációt védi 
éviti. 

acsonyitása: ezzel 
és harci ereje az 

s a boldogabb jövő 

Külföldön olyan hirek terjedtek el hogy az an- 
ar i brit nagykövet javaslatot terjesztett volna a 

török kormány elé a feketetengeri szovjet hajóhad- 
nan a Dardanellákon való átengedése érdekében, - 
jelenti a Rador-iroda Berlinből. - Ezzel a hirrel kap- 
csolatosan pénteken este a német birodalmi külügy 

miniszteriumban kijelentették, Németországnak szi- 

lárd meggyőződése, hogy a törökök nem szándékoz- 

nak a legkevésbbé sem feladni ama álláspontjukat, 

melre eddig vallottak s melynek értelmében hadvi- 
utő 

Menehülni szeretne a szovjet hajóhad 
a Fekete-tengerről 

Az ankarai brit nagykövet lépéseket tett a tőrök kormánynál a szovjet flottának 

a Dardanellákon való átkelése érdekében - Törökország nem 
áláspontjától 

tágit eredeti 

selő felek hajóinak átkelése a Dardamellákon tilos 

Ha a szóbantorgó hiresztelések meg is felelnének a 

valóságnak, tehát az ankarai brit nagykövet 

tényleg közbenjárt volna a török kormánynál a fe- 

ketetengeri szovjet hajóhad maradék egységeinek a 

Földköziztengerre való kiengedése érdekében. - Ber- 

Inben kizártnak tartják, hogy ez a brit követelés meg 

változtathassa Törökország ismeretes állásfoglalását 

a Dardanellák kérdésében. 

aurchii 

A semleges sajtó Churchill alsóházi beszédével 

1lkozva megállapitja, hogy ugy a beszéd, mint az 

zt megelőző vita nyomaszóan hatott Anglia sz
övet- 

geseire. A Helsingborgs Dagbladet cimü svéd lap a 

nos és külföldi megfigyelők most azt kérdezik, 

bet között azt irja, hogy az egész eset rendkivül 

ogyan lehetséges. hogy az alsóházi vita oly szük 

eretakben mozgott, jóllehet tudhatták, hogy a 
brit 

ialoni léte vagy nem léte forog kockán. Utai a 

véd lap arra is, hogy az angol hadijelentések hangja 

Genfből jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 

ülése szerint a londoni lapok továbbra is be- 

hatban foglalkoznak az alsóházi szavazás
sal. A szava- 

zástól tartózkodó képviselők számát egyes lapo
k har- 

incra teszik, mások negyvenre. Az előz
ő szavazás 

tehát 
telétszereződött azok száma, akik nem 

tudtak döntenj: Churchillre szavazzanak, 

vagy ellene. 

i FORUM( Arad) 
nyáron is nagy tilmekei 
szellőztetett kellemesen 

már nem bizik a szovjet győzelmében 
tsak abban reménykedik, hogy a bolsevisták 

„mndhalaia" harcoini fognak Aneliáért 

Churchill bosszut forral az ellenzék ellen 

játsz k gyet 

hüvös terme. lelefon 20-10 

sok 5. *.15, 930. 11-30 d u. 3-kor matiné 30 el egys
éges árral 

megváltozott. Már nem állitják be ugy a dolgokat, 

mint kezdetben. Churchill alsóházi beszédét minden 
eddig, beszéde között a legborulátóbbnak minősíti a 
svéd ujság és felhivja a figyelmet arra, hogy a brit 

kormányelnök nem beszélt már a Szovjet győzelmé. 
ről, harem csak abbeli meggyőződését hangoztatta 

hogy a bolsevisták mindhalálig harcolni fognak. A 
Szovjet ellenálló ereje, ugylátszik, a brit birodalom 

aktivájanak legjelentősebb tétele. 

A Faily Telegraph cimü angol lap tudni véli 
y Csurchnill most annak lehetőségét vizsgálgatja, 

a képviselőket, akik ellene szavaztak. Az ellenzékiek 
azonban semmiesetre sem fogják türni Churchill! 
fennhéjázását, - irja a lap, - mert sokkal erőseb- 
bek, m.nt hogy megtorlásokat alkalmazhasson velük 

Népgyülés Prágában 
a Némelországgal való együltmüködés 

mellelt 
prágában a Vencel-téren tegnap népgyülés volt, 

melyen mintegy kétszázezer ember vett részt. Meg- 
jelent a gyülésen Hacha államelnök és a védnökségi 
vezetők is. Az államelnök helyettese mondott nagy 
beszédet. melyben hangoztatta, hogy a cseh népnek 
a németek mellett van a helye és jövője csak akkor 
lesz biztositott, ha beleilleszkedik az uj európai rend- 
be. A cseh nép megtagad munden közösséget a Benes 
által felhbérelt gyilkosokkal. Fogadalmat tett a cseh 
nép nevében, hogy a jövőben minden lépését a néme- 
tekkel való együttmüködés szelleme fogja irányitani 
A csehek teljes bizalommal tekintenek a jövő elé BPe- 
szédét Hitler vezér és kancellár, a német hadsereg és 
Hacha államelnök éltetésével fejezte be. 

"e 

Lemondott 
a magyar közoktatásügyi miniszter 

Budopestről jelentik: A hivatalos lap tegnapi 
száma kozl, Horthy Miklós magyar kormányzó kéz- 
iratát, mellyel a miniszterelnök előterjesztésére fel- 
mentette Hóman Bálint dr öitkos tanácsost a közokta- 
tásügyi tárca ügyeinek vezetése alól. Helyére Szinyey- 
Merse Jenő képviselőt, a magyar képviselőház alel- 
nökét nevezte ki. Hóman Bálint akj európahirü törté- 
nettudós, csaknem tiz esztendőn át volt a közoktatás. 
ügyek intézője Magyarországon és most teljes szolgá- 
lati idejenek betöltésével nyugalomba vonul, hogy 
tovább jolytassa tudományos munkásságát. Nyugaz 
lombavonulása alkalmából a kormányzó a magyar 
érdemrendnek a koronával diszizett nagykeresztjét 
adományozta neki. Az uj magyar közoktatásügyi mi- 
niszter ötvennégy éves és pályafutását a közoktatás- 
ügyi miniszteriumban kezdte meg. Négy év előtt a 
képviselőház alelnöke. tavaly pedig ti:kos tanácsos 
lett. 

Az élet ügyét szolgája 
aki szereti és védi a templomot 

s az iskolát 
Nagy Ferenc református püspökhelyettes 

pásztorlevele az iskolai ev vegen 

Nagy Ferenc református püspökhelyettes az is- 
kolai év végén pásztorlevelet intéze t hiveihez, mely- 
ben felhivja a lelkészi kar és a hivek figyelmét a fele: 
kezeti iskolák hivatására és jelentőségere. A pásztor- 
levél bevezetőjében idézi Reményik Sándor gyönyörü 
versének egyik sorát: „Ne hagyjátok a templomot, 
- a templomot s az iskolát." Javallja a püspökhe- 
lyettes mindenkinek, hogy ezt az élet mélységes érté- 
Keire rávilágitó intést megszivlelve, áldozatos lélek- 

kel, hüséggel 
ragaszkodjunk a templomhoz és az iskolához. 

Utal a Hitvallás parancsára: „Isten azt követeli, hogy 
az anyaszentegyház az igét hirdettesse és az iskolá- 
kat fentartsa. 
- Erezni kell azt, - irja a püspökhelyette 

hogy mi volt és mi ma a kálvinista templom és isko- 
la, ahol számunkra ma is „minden erők tömörülnek" 
ahol egy óriási közösségben vagyunk, mert „a holtak 
is mellénk ülnek" ... Ahol Isten minden prófétája és 
apostola, hőse és vértanuja, nevelő- és tanitómestere, 
apáink és nagyapáink és nagyapáink serege egy vé- 
geláthatatlan sorban mögötünk állnak, akiken ke- 
resztül - munkában fáradó, felnőttek lelkére, vagy 
mosolygós gyermeklelkekre az Örök-Pásztor és Ne- 
velőzMester irja rá és vési be a maga isteni életének 
vonásait, hogy rajtunk - a bün tes ébe öltözötten - 
a teremtés remekét formálja ki... 

Az élet ügyét szolgálja, aki szereti és védi 
a templomot és az iskolát. 

Befejezésül a pásztorlevél a hiva ásos nevelők mun- 

kásságát méltatja, - a lelkészek, tanárok és tanitók 
érdemeit. - ők azok, akik az élet kapuját kereső em- 

Derszivekre, gyermeklelkekre a hit és szeretet fényé: 
sugározzák. Ez a hit és szeretet 

megtartója annak, amit a templom és az Is- szemben a miniszterelnök. 

s 

osunk es ti 
Elősdá 

sláger 
filmszinbáz 

kola jelent: az életnek. 

Telefon 12.57. Előadasok ő, 5, 
715, 030-kor. 11 50-kor matiné Trz) 

FIGYELEM! halála, aki a napokban repülő 

Jfizutitársak 
20. számu hiradóóz 

ikát izgalomban tartja, GINGER ROGERS tragikus 

a ana 1epte zerencsétl nség áldozata lett 

fitmszinházunknak óriási áldozatok árán sikerült megvenni a na y szné
sznő utolsó 

és legnagyobb filmjét, amit Sacha Guitry BONNE
 CHANCE cimüűü világsikert aratott 

i novellája után filmesitették meg 

A főszerepekben 

onalá Colman, öilnger Rogers 
20. számu hi 

Fiyelem! Ma premier! 

HERMAN BRIX a olimp at vitágbaj
noknak legujabb fimie 

Tarzan, azőserdők 
Élet-hatál harc az őserdők vadaival ,BOB y" a cso

da majomnak kápr 
Legujabb háborus 

Diákoknak engedélyezve 

ÖNC. UFA hiradó 



méttő 1942 julius 

HIREK 
L, Piata Bratianu 8. Telefon: 38-10. 

radon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hhhitrdetőirodában, Eminesca-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

Eelfőöldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110- lei negyel- 
évre 380.- lei, fél évre 650,.- jet, egész évre 1200.- lel. 
Miagyarországon havonta öt pengő, negyed évre 18.- 
pengő fél évre 80.- pengő és egész évre 00.- pengő. 

UEgyes példány ára hétkoznapokon 26 fülér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

des előiizetési dij két 

Zapintatos alkalmazott 
- Egy hölgy kiván a főnök urral beszélni, - je- 

lenti az uj tisztviselő. 

- Szép ? kérdi a főnök. 

- Igenis, főnök ur, - hangzik a kissé vontatott fe- 
lelet, = szép. Nagyon szép... 
Legyen szives, vezesse be. 

A látogató tavozása után a főnök megáll az uj tiszt- 
viselő iróasztala mellett és igy szól : 

Nahát, mondhatom, furcsa fogalmai vannak ma- 
gának a női szépségről. 
Tfetszik tudni, - válaszolja zavartan az uj alkal- 
mazott, - azt gondoltam: lehet, hogy a hölgy a főnök ur 
felesége... 

Mire a főnök ur kesernyésen csak ennyit mond : 
-Ebben - nem tévedett... 

A horvát államfő szemleutja során tegnap 
Staára Gradjska mellett meglátoga-ta a horvát had- 
sereg azon egységeit, melyek az orvlövészek ellen ozt 
harcolnak A sebesültek között több kitüntetés- osz. 
tott szét. Onnan Banjalukára utazott. ahol nagy lel- 
kesedéssel fogadták. 

Spanyolellenes intézkedések Mexikóban. A 
mexikói belügyminisz er a spanyol falangisták mexi- 
kói szervezetét feloszlatta és egyben több más nem- 
zeti irányzatu szervezetes is betiltott. 
-ÚUj bradi rendőrfőnök. A bradi rendőrség főnö- 

kévé az áthelyezett Contiu Victor helyébe Nistor 
Gheorghe eddigi Sibiu-nagyszebeni rendőrtiszte: ne- 
vezték ki. 
Francia munkások tömegesen jelentkeznek 
németországi munkára. Laval francis miniszterelnök 
felhivására igen sok páriskörnyéki munkás jelentke- 
zett németországi munkára. Hir szerint hetenkint 
négy-négy munkásvonatot inditanak Franciaország- 
ból Németországba. Péntek este 920 francia munkás 
utazot Németországba, közülük 650 Berlinben talált 
foglalkoz atást. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

-Az amerikai cenzura. Az amerikai cenzuráról 
olvasunk érdekes adatoka: a Neue Züricher Zeitung- 
ban. 12.000 cenzor dolgozik a tengerparton és a szá- 
razföldi határon felállitott 12 hivatalban. A legna- 
gyobb cenzurahivatalok Newyorkban, San Francisco- 
ban és Miamiban müködnek. Egyedül Newyorkban 
2000 cenzor dolgozik, akiknek napjában 350.000 kül- 
földre menő közleményt kell átvizsgálniok. A cenzo- 
rok mellett mindenütt a fordi ók serege foglalatoskoz 
dik, akiknek számát a cenzorokra vonatkozó fenti 
adatok tartalmazzák. A newyorki cenzurahivatalban 
900 forditó golgozik. 
- Hljegyzés. Preidt Jozefin és Gecsei Géza (Ti 

miscara-Temesvár) jegyesek. 

-A Magyar Nőegyiet jótékonycélu teadélutánja. 
A Timisoara-temesvári Magyar Nőegyle. julius 12 én, 
vasarnap, délután 5 órai kezdettel este 9 ó áig a Vö- 
rös Kereszt emberbaráti tevékenysége támogatására 
s részben a dr. Kakuk csecsemőgondozó és napközi 
gye mekotthon, valamint a Fra elia ujkissodai gyer- 
mekotthon javára is jótékonycélu teadélutánt rendez 
a Bontila utca 7 szám alatt. A jó ékonycélu rendezés 
iránt ezutta! is városszerte meleg érdeklődés nyilvá- 
nul meg. Tekintettel a nemes célra. hozzájárulásokat 
e utta. is köszöne tel fogad a nőegylet vezetősége Aki 
iteményt ajánl fel a jótékonycélu rendezes javára, 
iveskedjék adományát julius 12 vasárnap délig 
ontila tca 7 szám alá eljuttatni. 

dődött julius 1-én. Jelentkezés: Arad, Bulevardul 
egele Ferdinand 6. szám alatt. ; 
- Cséplés Róma egyik terén. A Piazza del Po- 

lon. Róma egyik legnagyobb terén, megkezdték 
ak a gabonának cséplését, amely a Róma város 
letén lévő tereken és parkokban termett. A gabo- 
tehergépkocsikon hordták a térre s a cséplés ün- 
élyes keretek között a fasiszta párt főtitkárának 

lenlétében indult meg. 

- 

- Vas Boriska tornaiskolájában nyári kurzus 

Az orosz bolsevizm 

Ha a Szovjetunió hatalmasai mindent meg is tet- 
tek, hogy a középosztályt és ezzel együtt a képzett 
kézmüvességet is kiirtsák, ez a terv csak részben sike- 
rült. A megszálló csapatok tanui lehettek, hogy a 
szovjetkormány minden igyekezete ellenére a kézmü- 
vesség nem halt ki és amiko, a felszabadulás lehe- 
tővé tette számukra, nyomban nagy számban akad- 
tak kézmüvesek - sokszor valóban mesterek a mes- 
terségükben, - akik munkához láthattak. Különben 

Szovjetoroszországban a kézmüvesség sokkal 

inkább a föld népéhez, a parasztsághoz volt 

kötve, mint bárhol másutt. 

Minden parasztnak egyben kézmüvesnek is kellett 
lennie, különben nem tudott volna szükségleteiről 
gondoskodni. Az állami apparátus, melyet mozgásba 
kellett volna hoznia; ha például csak egyszerü javi- 
tást is akart elvégeztetni, tulságos körülményes és 
tulságos drága volt. Oroszországban tehát minden 
földmüves ért valamit majdnem minden mesterség- 
hez, de ez a hozzáértés természe esen még nagyon 
messze van az igazi kézmüvességhez. 

A szovjet körülbelül 12 évvel ezelőtt kezdte meg 
rendszeres kézmüvesellenes politikáját. A régi mes- 
teremberek önálló mühelyeit bezáratta, magukat 

a képzett mesterembereket pedig a munka- 
megosztás elve alapján megszavezett kel- 

lektiv üzemekbe kényszeritette. 

Ezek a községi üzemek gyakran száz embert is ma- 
gukba foglaltak. A helység nagysága szerint az il- 
lető kisiparág képviselőiből rendszerint egy vagy több 
kollektiv üzem alakult. Minden üzem élén egy bolsez 
vista szempontból megbizhatónak tartott mester 
vagy előmunkás állt. Az üzemekben dolgozó munká- 
soknak csak elenyésző töredéke volt járatos a kézmüz 
vesüzera egész munkaterületén. De a kollek ivizálás- 

us a kézművességne 
sem kegyelmezett meg 

Szovjetoroszországban mar csak öreg mesleremberek vannak 

nak éppen ez volt a célja. A szovjet nagyon jól tudt 
hogy a sok kis kézmüvesüzem önállósága bizonyos v 
szélyt jelent számára, ezért 

a mesterembareket iparositotta, elproletá- 

riasitotta, 

megakadályozott minden rendszeres mesterképzés 
ugyhogy életrevaló utánpó lásról a kezmüvességben 
csakugyan hamarosan nem lehetett már szó. A kol 
lektiv üzemek lassankin már maguk is csak az ö 
gebb mesteremberek szakismeretéből élhettek. 

A megszállt orosz területek felszabadi ása enne 
a helyzetnek egy csapásra véget vetett. A bolsevist 
kivonulásával a kényszerrel összetartott kollektiv. 
üzemek maguk ól felbomlottak. Akinek valamiké 
pen még módjában volt, nyomban visszatért régi 
helyébe, mely rendesen egyben lakása is volt és 
ból berendezte saját cipész-, szabó- vagy lakatos 
üzemét. Munkahiányról nem kellett panaszkodniok, 
mert ha más nem, már maguk a mepszálló csapatok 
is bőven ellátiák őket megrendelésekkel 

Legnagyobb részük tenmészetesen már csak 
öregekből kerül ki, akik még a cámi korban 

nyerék kiképzésüket. 
Munkájuk régi békebeli munka, mely még a nyugat 
igényeket is Kiélégiti. 

Akinek volt alkalma átélni azt a sok örömet és 
boldogságot, mely ezeket a jobb sorsra érdemes öre 
geket eltöltö te. amikor mesterségükkel együtt régi 
énjükhöz is visszatérhettek, annak vannak kellemes 
emlékei is Oroszországból. Azt még nem tudják, hogy 
a jövő mit hoz számukra, de azt látják, hogy a bolse- 
vista rendszer 20 éves lidérenyomásától megszaba- 
dultak, hogy a rend, munkalehe őség és ezzel a meg- 
elézedés költözött be hozzájuk és ez elég nelkik. Er. 
nél többet egyelőre álmukban sem kivánnak. (MN) 

- Adományok. F. P a dr. Kakuk csecsemőott- 
hon javára lapunk kiadóhivatalában 500 leit adomá- 

nyozott. - Dr. Bardócz Gyula (Turda-Torda) a De- 

van élő özvegy Balogh Jánosné részére lapunk kiadó 

hivatalában 300 leit adományozol:. 

- Konjunktura régi hajókban. Sokatmondó ada- 
tokat találunk abban a cikkben, amelyet a Türkische 
Post közöl a hajótőzsdéken kialakult árakról. Közvet- 
lenül a háboru kitörése előtt, 1939. nyarán egy 15 éve 
szolgáló angol kereskedelmi gőzöst, amely 8300 ton- 
nás volt, 24.000 fontér: adtak el. Hasonló nagyságu 
uj hajó abban az időben 115.000 fontba került. Ezzel 
szemben a közelmult napokban egy még 1919-ben 
épült 9000 t nnás hajó 750.000 fontér; cserélt gaz- 

dát. Egy 1921-ben épült 8300 tonnás svéd hajó 2.25 
millió koronáér: talált vásárlóra. A békeidő hajókon- 
junkturájának csucspontján, 1937-ben egy 7500 ton- 
nás uj gőzös 100.000 fonto- ért, ma a 2000 tonnás 
ócska hajókért is fizetnek 300.000 fontot. 

Egyedüli mozgó nytott tetfővel 

Ma, vasárnap ő, 5, 730 és 953 orakor 
Vasárnap d. e. 11730-kor matiné 

Világvárosi premneier! 

A szemt hálboru 
A dicső román hadsereg óriási győzelme. 

A szem álarrai 
A román élniakarás és ujjáéledés háboruja. 

A szent báloeriu 
Besszarábia és Bukovina visszafoglalása. 

A szenpt Fábaoru 
Az odessai harcok és Odessa elfoglalása. 

A szent háberu 
A krimi és kercsi nagy román győzelmek. 

A szent háboru 
az első nagy film. mely kizárólag a román had. 
sereg egy évi harcaival, győzelmeivel és elő- 

nyomulásával foglalkozik. 

A szent háboru 
amelyet mindenkinek meg kell néznie 

Halálozás. Kubitska Hugó nyugalmazott főszám 
tanácsos Baján hatvanhárom éves korában hirtelen 
meghalt. Fivérén, Kubi ska József pénzügyi főszám- 
tanácsoson kivül özvegye és még három testvére gyá- 
szolják. Temetése nagy részvét közepette Baján ment 
végbe. Az elhunyt hosszu időn keresz ül LugojeLugo. 
son teljesiteit szolgálatot, ahol nagy tiszteletnek ör- 
vendett. 

Csangkaisek eddig ötmillió katenát vesztett, 
Mértékadó japán forrásból származó hir szerint a 

japán--kinai háboru öt esztendeje alatt a kinaiak 
ketmillió háromszázezer halottat vesz ettek, Csang- 
kaisek hadseregének összes vesztesége (halottak. 
foglyok, szökevények) ötmillió katona. A japánok 
Kinában háromszor akkora területet foglal ak el 
eddig, mint Japán. Rendkivül nagy a kinaiak hadi 
anyagvesztesége is. Egyebek közöt- 4900 ágyut, 23 
ezer gépfegyvert, ezenfelül sok repülőgépet, vasuti 
keesit, tehergépkocsit, hajót stb. vesztettek, melyek 
javarésze használható állapotban jutott a japánok 
birtokába. 

- UJ INTEZKEDÉS A ZsSIDoK MUNKA. 
SZOLGALTATASI KÖTELEZETTSÉGÉRŐL. Bucu- 
reetjből jelent a Rador: A nagyvezérkar julius 3-án a 
következő 88.661 számu hivatalos közleményt adta a zsidókra nézve kötetező munkáról, amelyet a katonai 
szolgálat helyet tartoznak végezni: 1. A jelen közle- 
mény megjelenésétől számitva a zsidókat nem 
laljá! már le munkára, hanem a katonai hatós 
által megállapitott kötelező munkát fogják végezni. 
2. A személyes felhivások, a rádió és a sajjtó közlemé- 
nye ellenére a zsidók még mindig kivonják magukat 
a kötelező munka alól. Ennek megakadályozására 3 
jövőben a következő intézkedéseket foganatositják: 
A romániai zsidók központja és a megyei hivatalok 
kötelesek közölni az illetékés hadkiegészitő Parancs.. 
iakcimét Mindazokat a zsidókat. akik nem teljesitik 
nokságokkal az összes 18-50 év közötti zsidól lelkiismeretesen a szolgálatot, vagy kivonják ma- 
gukat a kötelező munka alól, Tramnsnistriába küldik, 
azokkal együtt, akik ezt lehetővé tették számukra. a 
Abban az esetben ha a zsidó férfiak nem jelentkez 
nek, vagy a rendőrhatóságok leleplezik őket, í 
családjukkal együtt Transnistriába kerülnei . 
Transnistriába való küldésüket a ve ren- 
deli el a hadtest (territoriátis paramcsnokság) kérel. 
mére. 3. Ezek az intézekedések a hivatalos közlemé 
megjelenésétől számitott tiz napon belül kerü 
végrehajtásra. 
-Tolvaj csavargók meggyilkoltak egy gazdál. 

kodót. Varasti-Obedin községben, amely negyvi 
kilóméternyire fekszik a fővárostól, meggyilkol 
V. Nicolae 60 éves gazdálkodót. A gyilkosságot 
vargók követték el, akik ker.i veteményeket akar 
lopni. 



. " 

Hétfő, 1942 julus 6 la
 

- Miniszteri látogatás Devan. Busila Constantin 
rnök, közlekedésügyi miniszter ellenőrző körutja 
rán Devan járt, ahol a megyei prefektus fogad a és 

üdvözölte a megye lakossága nevében. A közlekedés- 
igyi miniszter megtekintette a Hunedoara-Hunyad- 
megyében folyó munkálatokat, majd Petroseni- 

Petrozsénybe meni, ahol ugyancsak ellenőrzést vég- 
zett. A miniszter megelégedését fejezte ki a látottak 

felett. 
Vendéglősök és kávésok üzemeinek osztál,0- 

a. A vendeguzemi helyjsegek osztalyozasara Vao 

tekintettel, felnivjak a 1imisoara-temesvaári ven- 

julius 6-án, hétfőn irasban jelentsék be a varosházán: 

églők, korcsmák és kávénázak tulajdonosait, hogy 

milyen osztályba volt az üzemük eddig sorozva hány 

helyiségből áll, milyen berendezéssel rendeikezik, 

milyen közönség látogatja és mennyi az évi adó. A 

pejelentéseket a városi gazdasági hivatalban az első 

Gyilkos terrorista szervezet 
vezérének letartóztatása Shanghaiban 
Shanghaiból jelenti a Rador: A Domei-ügynök- 

ség értesülése szerint a japán rendőrség junius Z1-én 
letartóztatta a csungkingi kormány egyik titkos ter- 
rorjsta ezervezetének főnökét. Chang-Than-Csing, a 
terroristák vezére az elmult évben járt Csungkingban 
és miután megkapta az ujabb utasitásokat, jantár- 
ban visszatért Shanghaiba. A terroristák az utóbbi 
két év alatt Shanghaiban számos büntényt követtek 
el. Többek között meggyilkolták Shanghai főpolgár- 
mesterét is és egy japán katonai orvost. A terroristák 
vezetőjét csak azután sikerült elfogni, hogy előzőleg 
a banda husz tagját letartóztatták. 

Tokióból jelenti a Rador: A Csekiang és Kiangsi 

kinai tar.ományokban folyamatban levő harcok meg- 
indulása óta a csungking; kormány seregei mintegy 

tizenhétezer halottat és hétezer sebesültet veszitettek, 
A japán csapatok ezenkivül sok hadianyagot zsák- 

mányoltak. Ezeket a területeket megtisztitották az 
ellenségtől és a Ferchang-Ceheu-Anchang között 
vasutvorai teljesen a japánok ellenőrzése alá kerüit 
A japánck különben megsemmisitették Honan iaro 

mányban a Hwai-folyó mentén levő ellenséges erő- 
ket. A kiaaiak 512 halottat veszitettek. A folyó menti 

terület rendkivül gazdag vidék és Honan tartomany 
magtáranak nevezik. 

emelet 53. számu irodában kell beadni. 

- Az aradi villanygyár közli, hogy hálózati javi- 

s munkálatok miatt (kedvező idő esetén) Aradon 

Buzsákban, valamint a Campul Linistei és Auzel 

Vlaicu-ut környékén szünetel az áramszolgáltatás
. 

ma, julius 5-én vasárnap délelőtt 10 óráig Ségában,
 

A telekbirói hivatalok és a közönség. Timi- 

oarasTemesvár város kerületi telekbirói hivatalaiban 

közönseget lehetőleg csak délelőtt fogadják, mert a 

hivatalokban sok a munka. A város vezetősége ezért 

kér a közönséget, hogy a délutáni időben hivatalos 

igyekben ne keresse fel a telekbiróságokat. 

mukoricaliszt kiosztása. Timisoara-Temesvár 

város vezetősége intézkedet:. hogy hétfőre a 3. számu 

usjegy ellenében fejenkint 200 gram kukoricaljsztet 

sszanak ki a közönségnek. A kukoricaliszt a Pro- 

chaska-fee lerakatokban, valamint azon kereskedők- 

nél kapható akik eddig is tartottak ilyen áru:. A 

kukoricaszt kilója 19 lei. 

rürdés közben a vizbe fulladt. Aradon férfi- 

holttestet vetett partra a Maros. Megállapitották, 

hogy a balott Dudulet Constantin 31 éves aradi mü- 

szerésszel azonos, aki a cukorgyár mellett fürdés 

közben fulladt a folyóba. 

Tettenérték a kerékpártolvajt. Timisoara- 
Temesvarott a pénzügyigazgatóság folyósóján elfog- 
ták Filipos Alexandru Ürseni-medvesi lakost amut 
egy kerekpárt lopott. A kerékpár gazdája közben az 
egyik hivazalban intézte el ügyeit. Megállapitották. 

hogy a telvai több más kerékpárlopást js elkövetett. 
A nyomozás folyik. 
Drága' vasfazék. Almási Erzsébet Dorobanti- 
kisiratosi lakost bizalommal való visszaélés miatt a 
biróság kétezer lei pénzbirságra jtélte, mert szomszed- 
jának ismételt sürgetésére sem akarta visszaadni a 
kölcsönkért vasfazekat. 

- üzletek es vanalatok nyári zárórái. Aradról 

jelentik: Az iparvállala.ok és kereskedelmi cégek 
nyári zárórarendjéről szóló intézkedés julius 1-61 
szeptember 15-ig érvényes. A beosztás a következő: 
Pékek, hentesek, mészárosok, zöldségkereskedők, 

tojás. és szárnyas kereskedők, tejcsarnokok és hal- 
kereskedések délben letől 4-ig tartanak zárva és este 

8 órakor zarják üzletüket, szombaton és ünnepnapo- 

kat megelőző estéken a záróra 9 óra. Gyarmatáru üz- 

tek, valamint vegyeskereskedések reggel T-kor 

nyitha nak, délben 1 órakor zárnak, ebéd után 4 óra- 

kor nyitnak, este 8-kor zárnak. Azok a kültelki füsze- 

resek, akik alkalmazottak nélkül dolgoznak, reggel 

kor nyithatják üzletüket. Szombaton és ünnepeket 

ő. A borbélyüzletek reggel fél 8-kor nyithatnak és 

óráig kötelesek nyitva tartani, mig délután fél A kor 

nyitnak és este fél 8-kor zárnak, szombaton és ün
ne- 

a megelőző napokon 9-ig tarthatnak nyitva. 
Hölgy- 

odrászok zárórája: reggel 8-kor nyitnak, déli 1 óra
- 

or zárnak, délután Atől 8-ig tarthatnak nyitva, 

zombaton az esti záróra 9 óra. Az ipari és kereske
- 

elmi üzemek irodái csak reggel 7-től déli 2 óráig 

dolxoznok kedden és pénteken azonban délután is 

Eartanak hivatalt. 4 órától 7 óráig. Bankok munka- 
ije rereel 8-tól dálután 2 óráig tart. 
... 

Vasárnap julius 5-én és hétfőn, juljus 6.án Ara- 

n a mozgószinházak musora a következő: Corso: 

szent háboru, Forum: Az utitársak, Uránia: Tar- 

n, az öserdők ura, Aro: Mindent a győzelemér:. 

Vasárnap és hétfőn Timisoara Temesvárott a 
ik műsora a következő: Apolló: A két tigris, 

apitol: Mókás emberek Thalia: A tenger leánya, 
rso: Stan és Bran mint repülők, Fratelia mozi: Vi- 

zontlátás, Roxy mozi (csak vasárnap) : Szivek öröme 

szjvek bánata. 

i 

- Koszorumegváltás. Rényi Ilona ravatalára 

szánt koszorumegváltás cimén özvegy Rényi Miklós- 

né (Arad) ötszáz leit adományozott a Szociális Masz- 
szió Vásá helyi Janka otthonainak. 

- Lopott a tanonc. Ardelean Virgil aradi viz- 
vezetékszerelő feljelentést tett egyik tanonca ellen, 
aki 30.000 lei értékü nyersanyagot jopott tőle. A ki 

koru tolvaj besimerte bünét és lakásán a lopott dol- 
gek egy részét megtalálták. A tolvaj ellen eljárást in- 
ditanak. 

- Villámcsapás áldozata. Rosia-Borosrózsa köz- 

ség határában Fratila Rozália asszony a vihar elől 

egy fa aia menekült. A villám halálra sujtotta. 
- Lopás miatt elitélt cigányasszony. Bot Ecate- 

rina Timisoara-temesvári cigányasszonyt a Detaz 
dettaj járásbiróság 1opás miatt félévi börtönre itélte. 
Az asszonyt most elfogta a rendőrség és beszállitotta 
a fogházba, hogy büntetését kitöltse. 

A németek óriási méretű ágyut 
hasznatak Sz b isztopol 

osírománál 
Berlinből jelenri a Rador: Hivatalos körökből 

nyert értesülés szerint a keleti arcvonalon a német 

csapatok uj fegyvereket használnak. Utalnak azokra 

az óriáságyukra, amelyeket Szebasztopol ostrománál 

használtak. Ké féle ilyen óriáságyu van. Az egyik egy 

rendkivül nagykaliberü mozsár és egy legnagyobb 

kaliberü, hosszu csövü ágyu, amelyet sinekre szerel- 

tek. Az ágyuk töltése mechanikai uton történik. A lö- 

vedék nagysága és a szerkezet ujszerüsége az utolsó 

világháboruban használt nagykaiberü ágyukat 

messze felülmulja. Az ágyuk kalibere, amelyes titok. 

ban tartanak, jóval nagyobb az eddig használt ágyuk 

ő 

KÜLÖNÖS KIVÁNSAG 
A ruha elkészitését önre bizom, fontos az. 

hogy karcsu jegyek benne. 

ügyeletes gyögyszertárak 
Vasárnap, julius 5-én Aradon a következők az 

ügyeletes gyógyszertárak: Strelikovszky (volt Kain, 
Avramn Iancu tér), Stauble (volt Hajós, a prelekturá- 
val szemben) és Niedermayer (Szerb palota). 

Hétfőn, julius 6-án Aradon az ügyeletes gyógy- 
szertárak a következők: Janka (Regele Ferdinand 
körut), dr. Dick (Marasesti utca) és Butta (valt 
Weisz, Avram Iancu tér). 

Vasárnap, julius 5-én Timisoara-Temesvárott a 
következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Hügel (Ibertatii-tér), Gyárváros: dr. Sandovici- 
Czégka (Dacilor-ut), Erzsébetváros: Roxin (Axente 
Sever-tér), Józsefváros: Djana (Bratianu-utca), Me- 
halában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Panajoth 
és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

Hétfon, julius 6-án Timisoaran-Temesvárott a 
következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Igalmasok (Sft. Ioan utca) Gyárváros: Kigyó 
(Trajar ter), Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin- 
utca sarok), Józsefváros: Neurohr (Preyerzutca), 

Mehalában a Corvin, Fratelian-Ujkissodan a Pana- 

joth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógy- 

szertár. 

kaliberénél. A hatalmas ágyu méreteiről nyujt azon- 
ban felvilágositást az a körülmény, hogy az ágyucső 

torka olyan széles, mint egy tüzér felsőtes e. 

Halvaszületett gyermeke helyett 
előt „vásárolt" es sajatjakent 

jelentette be 

Az aradji törvényszék tegnap érdekes ügyben hir- 
deteet iteletet. Retter Ferencné 36 éves Carani 
merczyfalvai lakos ellen eljárást inditottak, mert 
halva született csecsemője helyett a község anya- 

könyvi hivatalában idegen gyermeket jelentett be a 

sajátjaként. Kihallgatása alkalmából az asszony el- 

mondotta, hogy 1939 októberében halott gyermeket 

szült és nogy távollevő férje előtt eltitkolja a dolgot, 

mert azt szégyennek tartottaa megvásárolta Kovács 

Hona cigányasszony csecsemőjét és azt sajátjaként 

jelentette be a község anyakönyvi hivatalában. Titkát 

azonban nem sikerült sokáig rejtegetnie, rájöttek a 

bejelentés hamisságára és igy került most a vádiot- 

tak padjára. A törvényszék Retter Ferencnés három.- 

havi fogázra itélte, de az itélet végrehajtását felfüg- 

gesztette. 

Szivem szurim 
a vita hevébem 

Giurcgiu városában az egyik vendéglő előtt több 

fiatalember vitatkozott. A vita hevében Niculescu 

Anastase, fiatal szabósegéd arcul ütötte Caciulan Ion 

i pincér:. Mielőtt általános verekedésre kerülhetett 

volna a sor, az őrszemes rendőr szétoszlatta a társa- 

ságot. Caciulan azonban bosszut kivánt és ezért két 

barátjával Niculescu után ment, akit utól is értek. 

Nieulescu éppen egyik rokonának Gogoase Gheorghe- 

nak meséle a történteket, amikor Caciulan lon fele. 

lősségre vonta. Szóváltás keletkezett, majd a pincér 

kést rántott és azt Niculescu mellébe döfte. A fiatal 
szabésegéd vértől boritva összeesett. Rokona segit- 

ségére akart sietni, mire a pincér őt is megsebesitette. 

A szurás Niculescu szivét érte és a fiatalember meg- 
halt, mig rokonát sulyos sérülésekkel kórházba szálli- 
tozták. A gyilkos pincért, két barátjával együtt, le- 
tartóztatták. 

/ 

Teleton 20 10 Előadások 3, 5. 715 és 930-kor 
D. e 11-30-kor matiné 30 lei egységes helyárral 

riavetem! aki a napokban repülő 

z utitács 

Egész Amerikát izga omban tartja, GINGER ROGERS tragikus halála, 

nak óriás áldozatok árán s került megvenni a nagy sz né znő utolsó és legnagyobb film 

jét, amit Sacha Guntry BONN CHANCE c. világsikert aratott novellája után filmesítettek meg 

szerencsétlenség áldozata lett, filmszinházun 

A főszerepben 

§. RONALD C0LMAN 
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LÁTHATÁR 
HORVATORSZAGI MAGYAR KÖZMUVELŐDÉSI 

KözZöSsSsÉG. A horvát belügyinisztérium jóvá 
hagyta a horvátországi Magyar Közmüvelődési 

Közösség alapszabályait. Az alapszabály 57 pont- 
bóől áll. A szövetség célja: a horvátországi nia- 
gyar kisebbség szellemi, esztétikai, erkölecsi és 
társadalmi kulturájának ápolása és nemesitése, 
valamint anyagi és szociális helyzetének a lehe- 

tőségek szerinti javitása. A Közösség székhelye 
Zágráb, hatáskore egész Horvátország területére 
kiterjed. Tagja lehet! korra és nemre való tekintet 

pélkül minden magyar nemzetiségü horvát állam- 
polgár. aki Horvátország területén lakik. A szöz 
vetség anyagi forrásai: tagdijak, önkéntes ado- 
mányok, ajándékok, végrendeleti hagyatékok, 

hozzájárulások és különböző rendezések jövedel- 
mei. Fiókegyesület mindenütt alakitható, ahol a 
émn legalább 20 tagja él. 

A RELYES MAGYAR KIFEJEZESEKERT. A Ma- 
gyat Tudományos Akadémia nyelvmüvelő bizott- 
sága legutóbbi ülésén egyes magyartalan kifez 
lezésekkel foglalkozott.Ajtonyi István, Győr- 
város főjegyzője az Akadémiához intézett be- 
adványában szóváteszi, hogy hatósági rendele 

tekbe is becsusznak magyartalanságok. Például 
mostanában hivatalos megjelölésként használják 
a "legkisebb és legnagyobb munkabér' kifeje- 
zést. Eigyre gyakrabban felbukkanó helytelen 
kifejezés a „bobkávé", melyet helyes magyarság- 
gal szemeskávénak nevezünk. Vita folyt afe- 

161 hogy melyik kifejezés a helyes : „japán" vagy 
japáni". A nyelvmüvelő bizottság megállapitja, 
heogy mind a két szóalak helyes, egyik sem kö- 
vetelheti magának a kizárólagos használat jo- 
gát 

" 
A ZENETUDOMANYI SZAKNYELV magyarositá- 

sával kapcsolatban a fentebb emlitett nyelvmü- 
velő bizottsági ülésen felvetették azt a javaslatot, 
hogy a hangközök megjelölésére korábban hasz- 
nálatos sekond. terc, kvart, kvint, sext, septim, 

oktáv eddig alkalmazott forditása (másod, har- 
mad, stb.) helyett a kéttáv, háromtáv, négytáv, 
stb. kifejezést használják. Véleményt kértek a 

iavaslat felől Kodály Zoltántól, aki a következő- 
ket válaszolta: a javasolt kifejezések nem hang- 
zanak jól, de nem is fejezzük ki pontosan a fogal 
mat. Az egytáv, kéttáv, stb. kifejezés azt a hitet 
keltheti hogy egységes mértékegység sokszo- 
rosairól van szó, holott az nem igy van. Egyéb- 
ként is a zenészek a mindennapi beszédben több- 
nyire a latin szót használják, irásban pedig ma- 
gyarosan irják. A tiszta magyarságnak semmi 
kára, ha ezek a kifejezések leforditatlanok ma- 
radnak... - A nyelvmüvelő bizottság Kodály 
Zoltán véleménye alapján nem fogadta el a ja- 

vasolt zenetudományi szakkifejezéseket. 

SZLOVAKIAI MAGYAR IRÓK MUNKASSAÁGA. Esz. 
terházy János gróf, a szlovákiai magyarság ve- 

yetője nyilatkozott a szlovákiai magyar góknak 
és müvészeknek az idei könyvnapra készült uj- 
donságajról. „A szlovákiai magyarság élete" ci 

men megirták és kiadták az utolsó három esz- 

tendő történetét. A szlovákiai magyar irók 
lolósález gyüjtötték össze az el, 

három év java szellemi termését, 
a rogyti Kálmán szerkesztésében meg- 

ilent müvészeti album pedig a szlovákiai ma- 
gyar müvészek legszebb alkotásainak bemuta- 

tója. L. Kiss Ibolya „Erzs tekintetes asszony" 
men Madách Imréné életérőj irt regényt. A 

könyvnap ujdonságok között szerepelt ezenfelül 
Asguthy Erzsében, FPozsonyi Anna és Németh 

ORMOS GERŐ 

Fullasztó este. Tüzet lehel a föld. Allanak a fák 
dermesztő csendben. Bagoly huhog a csjitári szőlők 
ben s hintázva repkednek a denevérek. Zivatar ké- 
szül Egész nap verte a földet a felső tüz, most aztán 
összeakasztja érejét a hőség a magassággal. Levél 
se moccan. Olykor riadtan cikkanak fel a tücskök 

s ereszkednek Jlefelé csepp fészkeikbe. Aztán meg- 
borzeng az erdő. Jobb felől kölyök tölgyek kapasz- 
kednak a part husába s ugy tünik, sirnak, akár a 
csepp gyerekek. Feljebb bozentos bükkök és nyurga 
fenyők morognak lázadó haraggal. 

Gurul már a szél lefelé, az uton. Egyenesen neki 
a falunak. Előbb csak szakadozott gyengén, aztán 
folyan atos erőre kap. seper mindent, ami az utjába 
kerül s egyszerre elfut előle a pilledt hőség. 

Amott, Kolon felett goromba nagyokat dörren 
már a magasság. Kormos felhők akadnak össze bo- 
londos táncra s repkednek a villámszálkák esz- 
telenül. 

Idelent, Csitártól fertályórányira, magányos 
asszony huppog a nehéz porban. Ghymesre igyek- 
szik. Nyitrát járta meg a beteg ura dolgában. 

Apró batyu lóg a vállán, erősen fogja a mellén 
kendervászna szarvait s ugy siet, majd elfullad. 
Fiatal teremtés, erősek a lábai, de sok volt egy- 
napra, hát nehezen lép már. Felnéz a magasba, ha 
engedi a porfelleg, szimatot erősen, 
eső szaga. Számlálgatja, vajjon elérize Csitárt a zi- 
vatar előtt. 

Azon a tájon lépked már a sürü sötétben, ahol 

fordul az us a falu szive felé. S megindul felülről a 

sok villám, s egyszerre csorog róla a viz. Hát fu- 

tásra fogja nagynehezen. Legalább házat érjen, hogy 
megbujhasson egy eresz alá. 

Se lát, se hall, csak nekilódul az első viskónak. 
Beáll az eszterhéj alá s fujtat tüzesen. 

Akkor nagyot vakkant mellete egy loboncos 
kutya. Nem tágit az ilyen, se szép szóval, se szidás- 

sal. Fogja az idegent amig elő nem jön a gazda. 

Magas férfi állott ki az ajtóba s rákiált dörögve. 
- Netel! Ki van ott? 

Szipogva felel az asszony 

- Az eső elől e... fogja már ezt a kutyát. 

Közelebb ereszkedik az ember. Lesi a sötétben 

s félre rugja a kutyát. 

- Eső elől? 

Szépen köszön az asszony: 

Okmányokról 
iratokról és 
Számlákról ] ! 

OOKCPJA 
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eredetinagyság- 
ban, kicsinyitve 
vagy nagyitva 
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ZIVATAR =— 

érzik-e már az 

zápor. Odaérkezett a vihar mérge, dörög, csattog a 

- Eső elől. Adjon Isten. 
Egészen mellette áll már, keresi a képét, szag 

lássza ázott ruháit. 
- Megázott? 
- Meg. 
- Honnan? 
- Nyitrárul. 
- Haza? 
-- Az. Ghymesre. 

Érzi a hangja rezgéséből, hogy fiatal teremtés, 
hát felmelegszik. Azt mondja csendesen. 

Odabent megszáradhat. 
Hallgat az asszony. Hát iszen ha betérne kis 

időre, megszikkadna valamennyire a gönce az biztos. 
De futna az idő és éjfélre se érne haza. S furcsa is 
lenne, ilyen csunya, goromba este. 

Hát nem is felel. Azt mondja inkább terelő 
hangon. 

- Csak elállna már elég volt. 
- Iszen megdermedhet addig idekintt 

- Nem fázok én. 
- Hát mégis, betérhetne, no. 

Veri már az eső az eresz alját is, felettük a dur 
rogó magja, hát enged nagynehezen. Azt hajtogatja 
lihegve. 

- Kis időre csak, igen kis időre 
lesz 

Odabent szembe veri a lámpa sárga világos 
sága. Megáll hozzászokni. 

Az ember, jó szál negyvenes paraszt, végiz méri 
barátságosan. 

Isten hozta. Hanem csunyán megázott, az 
biztos. 

Az asszony szégyenlősen igazgatja ráncos szok- 

nyáját s fejkendője csücskeit. Olyan a képe, akár a 
hasadó rózsa. Piros, gömbölyü, sugárzik róla a fia- 
talság. Nem lehet ez több huszonöt esztendősnél. 
Tán annyi se. Derék egy menyecske, büszke lehet rá 
az ura. 

Az ember csak nézi, pirosan s mondoggtja 
- De megázott, a ragyogó csillagát ennek az 

esőnek. Nem kell már pedig a kapásoknak sem, el- 
maradhatott volna. 

Felnéz rá az asszony ijedten s felel. 
- Nem ez. Semminek se kell. 
- Nem hát. Elég volt. Leülhetne egy kicsit. 

Ide e. 
Nem felel az asszony s nem is ül le. Csak álldo 

gál az ajtófa mellett, erősen figyel kifelé s lesi titok- 
ban az ember mozgását. A csizmáit, mikor mozditja 
s a hangját. Egyre jobban süti a meleg szoba, 
verejtékgyöngyök peregnek a homlokán s tisztán 

. mert késé 

érzi, hogy az a nagy darab ember alaposan neki- 
feledk ezett a nézésével. Hát azért se ül le, ha még 
egyszer kinálja, visszamegy a szakadó esőbe. ; 

Akkor azt mondja az ember meleg-csendesen. 

-- Az én asszonyom is éppen ilyen volt. Csak- 
hogy szőke 

Felveti rá pillanatra a szemét s hallgat. Az em- 
ber szava pedig egyre jobban tüzel. 

- Ilyen forma vol korra is Huszonnyolc esz- 
tendős. Szép asszony. Nagyon szép. Egyenes tartásu, 
nevetős, jóravaló. Asszony-e? 

Csak a fenjével int, hogy igen. 

- Az is, szegény... A harmadik gyerekkel. 
Mind a ketten. Az. Valóságosan ilyen volt. Még a 

állasa is, formája. minden... Most két eszten- 
eje 

Fullasztó hallgatás szakadt rájuk. Odakint dö- 
rög, zuhog, ugy veri a csepp ablakot, hogy majd be- 
hullanak a szemej. Az ember előtt pediz egyre 

ilk műsora Eltanások kezdete s, 7, 9-kor. Vasár- és ünnepnan d. e. i1 6s a. u. 3-kor is 
CAPYOr rmAA s A O - 

A legsikerültebb vigjáték, ellemállhatatlan 
humorral telitve 

Mókás emberek 

A boldogságot kereső lélek vergődése 

A tengerek leánya 
Főszerepben Brigitte Horney, Paul Wegérer és 

Joaechim Gottschalk 

Premier! Szenzációs film, megrázó jelenetekkel 

A két er 
Főszerepekben Massimo Girotti és Sandro outa 
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ban kiformálódik régi asszonyának a képe. Szelid- 

sége, szépsége, s melegsége. 
SSmegszédül lázadó tüzzel. 

Azt mondja pattogva. 

Eltemettük, megsirattuk, vége. Üljön le, no. 

időre, elfáradhatott. 

Az asszony csak a fejével int, hogy nem. 

Menekülni szeretne inkább. Szedni magát s ki- 

törni az ajtón, befutni a goromba éccakába.. Olyan 

furcsán beszél ez az ember, s ugy sütnek elcseppe
nt 

még a fejbőre is rezeg tőle. Futni kéne 

innen, fullasztó a meleg s nincs itt teremtett lélek, 

agki rászólna erre a roppant erős emberre, hog
y elég 

lesz, ne bomoljon, odatul a sarokban, csepp ágyikó- 

ban két apró jószág piheg, régi szép asszon
yának a 

szive virágjai, hát csillapodjék, ne veszekedje
n meg, 

beszéljen akármit, vagy hallgasson, de ne 
emlegesse 

a fiatalságát, szépségét. 

AAkkor már rezeg az ember bajsza s 
összeropbpan: 

nak erős fogai. Nedvesség futja el a tüzes, fekete 

szemét. lép kettőt s megmarkolja az asszony öklét. 

Sikitana, de elszorult a torka, csak gyenge nyi-
 

kogás bujik elő a száján. 

Az ember pedig fulladozva beszél. 

[á 

szavai, hogy 

i 

Deszsényi Réla 

Nem tudja mióta áll itt meleven. Mozdulatlan 

szemmel né előre és a lépcsőház korlátjának r
éz 

sgömbjét forgatja, A fefhér folyosó dupl
aszárnyu aj 

taja nyitva. Valanai mozdulatlanság é
s időtlenség van 

ezekben a mértani pontossággal egymás mell
é sorako- 

zó csempékben, az enyhe éther szag
ban, az ápolónők 

fehér ruhájában és kénszinü gumiköté
nyében. De van 

valami időtlenség benne is. 

Kora reggel hozta be a feleség
ét.. Azóta sétál fel 

és alá a folyósón, térdében különös fár
adtsággal, uj 

jain és szemein ideges reszketéssel. 

Mucst már sötétedik és még semmi
 változás. Kar 

óráján értelmetlenül kusznak a mutatók
, mint külö- 

nös bogarak. Aztán hirtelen megállnak, mintha
 a 

pillanatot gombostüre tüzte
 volna valaki. 

A rézgömböt forgatja, de egyáltalában
 nem vesz 

tudomást róla. Mögötte tompán
 berreg a szanatórium 

házitelefonja Fehér vászonszoknya suhog-. Az 

/ egyik kifürkészhetetlen ar
cu ápolónő néhány halk 

1 szót sug a telefonkagylóba. Az az érzése,
 hogy róluk 

van szó, de nem tudja megérte
ni a szavakat. 

A sarokban két karszékben 
édesanyja és az 

anyósa ülnek. Az anyja mélye
n lehajtja a fejét. Ke- 

n horgolást tart. De a va
lamivel elfoglalom ma- 

gam csak ürügy, mert a horgol
ás barna gomolyaga 

ilatt rózsafüzér szemei csörögn
ek. 

Anyósa szemved. Arca hasonlit a kezé
ben meg 

bujó összegyürt nedves zsebk
endőhöz. Ő nemcsak vá- 

rakozik, imádkozik, hanem résztve
sz leányának szen: 

vedésében. 

Öátemeli a sezemét a két asszonyon. Egy elsugott 

kérdésre gépiesen bólint, aztán hosszu léptekkel indul 

a folyósón. Benüz a betegszoba ajtajának vékony ha 

sadékán. Nem, nem szabad bemenni... A látogatási 

idő régen elmult, a többi beteget 
zavarnák De a pro- 

fesszor megengedte, hogy a folyosón 
várják meg a 

nagy eseményt. Benéz az ajtó résén 
és fgyel. A fe- 

lesége szőke ha jának egy összegyürt 
hullámát látja 

a párnán, mintlaa fehér mészpartra felfutott 
tenger 

A darabja lenne. Néha az arcát is látja. Sokszor 
össze- 

rándul. Igen, sa enved. érzi. hogy nagyon szenved... 

Elmenekül az ajtótól és visszamegy az ablakhoz. 

Kint a szanatórium kertiének téli üressére. Vafaki 

sétál a távolabbi uton felkötött karral. zöld lóden- 

gallérban... Mont uira visszapillant az ajtó felé... Ho- 

gyan vállalhatu a részt a szenvedésébő7... Az élet leg- 

szebb fájdalma... Résztvétel a teremtésben.. Isten 

belső munkatál sa.. Az anya... 
Ezek a tört mondatok hirtelen és készületlenül 

akadnak fel benne. Egyszerre tudatossá és sznte ta- 
pinthatóvá vállak. De menekül előiük. Soha nem gon- 
dolt még ilyeneket. Nem tud vele mit kezdeni. Lelké- 
ben az aggodalom és a meghatódottság birkózik. Egy 
ápolónő megy al mellette és halk megnyugtató szava- 
at hal!. Előtte a mümárványasztalon két vastag csé- 
sze áll. kiflk vége, a csészék alján sötétbarna kávé- 

Vaten bámulja az asztalt, de agyában 
1 záguldanak és fénylenek a gondola- 

k Mindaz, amnit még tegnan nyugtatónak és fon- 

m 

ÉLETÜN 
mumyyiuu 

snak vélt, most egyszerre bizonyos értelemben je: ! 

............... 

IIIII 
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- It vannak-e... a gyerekeim... 
S huzza az ágyikó felé erősen. Egyszerre felsza- 

badul a pattanó feszültség. Hát a gyerekei. Azok 
mjatt... 
- A csöppjejm e... ezek... az ártatlan. nyo- 

moruságok. .. életeim... mindeneim... 
Allanak az apró fészek mellett szédült meleg- 

ségben. Alszanak a csepp emberkék mezitelen lábi- 
kókkal, gombócformán. 

Azt mondja az ember szakadozottan. 
- Ezeknek... nincs... édesanyjuk.. Azér 

most nézze csak. Simogassa... Jól alusznak... egyik 
se ébred... Aztán meg is csókolhatja... a kis képü- 
ket. szépen... Akár a jóságos anyjuk... Érezzék 

ugy. 
Ráhajol az ágyra az asszony s megcsókolja az 

apróságok tüzes labdaképét. Melegen, tiszta szivvel, 
akar a raga szive gyöngyeit. 

Azt elenéz az ember nedves szemébe s fordul 

az ajtó felé. 
- Isten vele. 
Lehuppanik az ember a gyermekei mellé s néz 

utána nagy síró szemekkel, tiszta lélekel. 
- Iseten fizesse meg... 

VUARKOZASs 
lentéktelenné sülyedt... Hirneves professzor... Ügyes 
segédorvosok, magasfogó, vérnyomás mérő, injek- 
ciók, a modern orvostudomány egész pompás müszer 
és orvosság-készlete... Nem, az ő szempontjából most 
valami más itt a lényeg. 

Semmi dolga nincs és mégis ugy érzi, mindig 
megzavarják. Most anyósa sonkászsemle szeletet tesz 
a szájába. Közben a kezéből egy pénzdarab kiesik és 
vékony csilingeléssel gurul le messze a lépcsőn a 

földszintre. Mintha apró piciny csengők csengenének, 
amikor a betegszoba ajtaja kinyilik és egy ápolónő 
karonfogva vezeti ki a feleségét. Az asszony ránéz 
és mosolyog. Most már tudja, hogy ez a mosoly is 
áldozat. Lassan menmek és eltünnek egy nagy világitó 
üvegajtó mögött. 

Ugy érzi, mintha pállyaudvaron lenne. Mintha fe- 
lesége virágos selyempongyolája most egy repülőgép, 
expresszvonat vagy egy óceánjáró ajtaja mögött tünt 
volna el.. Kimondhatatlanul hosszu és bizonytalan 
utra indult. 

Behunyija a szemét. Gyorsan és türelmetlenül uj- 
ra át akarja élni ezeket a valószinütlenül szép és meg- 
ható érzésehet. Látja az eljegyzést kissé idegen tar- 
tózkodásával, rajongásával, aztán az esküvő tulságos 
ünnepélyessége, majd az együttélés ezer apró kis pil- 
lanata, öröme és könnye, a positiv szerelem, mind, 
mind szép rendjénvaló, de milyen más, mint ez a mér- 
hetetlen mélység, amely most nyilt meg előtte. Az 
apaság várakozása és beteljesülése. Az asszony most 
odabent ő érte is szenved, s biztosan ő is arra gon- 
del, hogy az Isten benne épitette meg kettőjük folyta- 
tásit, ui életet, egv darabot a házából, egy darabot 
a világtörténelemből. Szinte érzi, hogy felesége most 
veszi át azt az ihletet, kegyelmes pillanatot, amely 
több minden müvészet ihlatánél, amelyben az asszony 
lelkét megáldja a Teremtő lehelete. 

Az órák telnek... Az érzések és gondolatok fénye- 
sen és forrón hullámzanak benne. Most már elmult 
kábult fásultsága. Nyugalmat és biztonságot érzett. 

Mégis csak jobb leine, ha a gólya hozná a kis 
trónörökösöket, mondja vidáman a mellette elsuhanó 
ápolónő. 

Mosolyog... Es ebben a pillanatban hirtelen meg- 
nyilik a fehér üvegajtó. Vakitó fénykéve ömfik a sze- 
mébe, mintha a menyország kapuja tárult volna ki. 
És odabent az erőteljes, panaszos és mégis vidám 
gyermeksirás. Az első ének az élethez, az első sirás 
az életért és az első köszönet az édesanyának.. Ki 
tudná megmondani melyik erősebb...? 

Aztán ott áll a hószinü ágy mellett. Felesége mo- 
solyogva bágyadtan fordul feléje: 

- Nézd meg őt... 
Igen, ő... A nagy tervekkel és csodákkal megérke 

zett parányi vendég. A kicsi központ, ami körül most 
minden forog majd, otthon, család, virrasztások, ag- 
godalmak, örömök és bánatok... 

EÉs akkor a karjára tettek egy meleg lila-kék- 
szinü emberkét, valósággá elevenedett mesék édes 
kis törpéjét, aki tehetetlenségében is királyi hódola- 
tot kivánt. nem lehet kibirni. 

II LLLLL 
Erezte, hogy nagyon ügyefogyottan áll ott kar- 

ján a gyermekkel. Ki látna a szivébe?... Az ő gyer- 
mekét tartja a karjaiban. 

Az egyik nagymama keresztet rajzol a piciny 
ráncos homlokra, a másik az ékszerhez hasonló pará- 
nyi kezecskét csókolgatja. 

Aztán az ápolónő a fehér pólyácskát odafekteti 
az anyja mellé. Az anya keze először simitja végig 
a gyermekét: 
- Milyen borzas vagy kicsikém... És fésülgeti s 

harmatos szőke hajszálakat. 
őŐ pedig valami kimondhatatlan tiszteletet ére. 

Lehajlik a felesége kezére és megcsókolja. Biztosam 
tudta, hogy ebben a pillanatban értek el egymáshoz 
ugy, hogy soha többé el ne távolodjanak... 

Da'los Sándo- 

Szanatéciumi tanulmány 
Operálták egyik barátomat s meglátogattam a sa- 

natoriumban. Kétágyas szobája van, a társa egy öreg ur. 
Lehet, hogy a gyomrát iparkodnak helyrehczni, lebet 
hogy vesebajos. Nem tudom. De az öregur ideges, az lát- 
nivaló. Allandóan mérges. Mérges a napfényre és mérges 
a sötétségre, mérges az ágyra, a szekrényre, az asztalra, 
a belatszó fákra, mérges a barátomra, aki minta beteg, s 
igyekszik minél előbb meggyógyulni, mérges az orvosokra, 
az ápolónőkre, a látogatókra, mindenkire. A köszönést 
nem fogadja, minden hangosabb szóra fölvillámlik a sze- 
me ugy fekszik ott, mintha vesztőhelyen lenne vagy 
börtönben. 

A rossz kedélyállapota körülbelül érthető; hetek ota 
diétán él már. Sótlan kosztot kap. Mikor bemegyek, a A: 
ját látogatóinak éppen ezen panaszkodik. 
-Utálat ez ! Fuj ! Előre látom a mai menüt. Sótlan 

krémleves! Paszirozottt sárgarépa főzelék só nélkül: un- 
doritó! Sótlan palacsinta vajban sütve, metélve, barack- 
izzel: óh! Három hete már! Vigyetek ki innen, mert meg- 
verem az orvost. Meglátjátok, megverem! N. agyok 1 
bánni magammal! i lem hagyok igy 

Vicsorgat. Fenyegetődzik. Aztán elfordul, lehunyja 
szemét s mozdulatlanul és pózosan fekszik. Igy, hogy ő 
beteg. A fogalom minden sulyával és jelentőségével H 
den aláhuzottságával és minden tragikusságával. Mag 2 
tosan és dühösen fekszik ott, némán, mint egy idegen 
csillagról idetévedt, király, aki méltatlanságok marta- 

: 

lléka s akiknek a szenvedése előtt ho h ner 
emlik össze a világ, etene en on nem jajonganak az emberek s ner 
jönnek legalább legyezni őt és alázatosan boceinatot 
kérni, hogy ő igy van. Hogy lehet zzz: 

Soha nem láttam még ilyen mérges és türelmetlen 
beteget ; egy ilyen tipikus beteget. Szobrot lehetne min 
tázni róla. 

Negyedóráig mozdulatlanul fekszik, már mindannyian 
csak suttogunk körülötte, mert azt zuunár miné 
kor egyszerre felkönyököl, megnézi az órát és elmordul : 
Mi az 2 Mi lesz mar azzal a vacak ebéddel ? 
Eltelik fél perc, az öregur megint megszólal : 

Disznóság! Ezt a gondatlanságot! Még a pontos 
étkezési időt se tudják betartani! 
- De hát éhhalálra itéltek ezek a hóhérok engem! 
Ujabb fél Pee : l E n 
- Kata - kiált egy fiatal asszon iki ott 

az ágya mellett s tlán menye, talán a y ateré 
ze ki meg, hogy hozzák nyomban az ebéde: 
met. mert itthagyom ezt a müintéze tébolydát, 
ezt a népszállót! a tébelvat Harsog. Ha felkelhetne, összetörne itt mindent, olyar 
dühös. A fiatalasszony éppen indul kifelé, mukor ayi 
ajtó és jön az ápolónő z ebéddel. 

- kiált az öregur. - - No, végre! Gyerünk már! 
Még pontosak se tudnak lenni? 

Az ápolónő odaül melléje, szalvétat köt a nyakára s 
etetni kezdi. Ugy eteti, mint egy gyermeket s gy is be- 
szél vele. 

-MHt a jó kis krémleves, jó vajas krémleves, tessé 
csak megkóstolni, milyen jó. 

Az öregur eszik. Lenyel egy kanállal, keserves 
tort vág. 
- Micsoda szörnyü étel! 
Persze: izetlen. Diéta. De azt kell ennie. Hát a 

legyüri. Aztán a paszirozott sárgarépa jön, a 
jósolta. A szeme elborul s látom, hogy a nyakán 
az ér. Aztán előkerül a tésztástál és palacsinta van 
Vajban sült palacsinta összemetélve s barackizzel. 
ur ránéz, s elszakad benne a fék. Félrelöl tás 
korát kiált, hogy az ablak belerezdül: 
- Gyalázat! Kikérem magamnak ezt 

Palacsinta ! Ezért fizetek ? ! Ezért a vacaké 
már egyszer hust! Hust adjanak, mert szétvági 
egész hodályt ! 

Visszahanyatlak s ököllel fenyeg 
szegényt. 
- Ki ez ? - kérdem a barátomat. - 

ember. 
- Ez ? -- mondja a barátom s mosol) 

nyugalmazott vidéki orvos. Három hete dié 
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ISKOLASZÖVETKEZETEK 
Az iskolaszövetkezet gazdasági ügymenete 

(Folytatás) 

Az iskolaszövetkezet tagjait a rendes és a pár- 

toló tagok csoportja alkotja. A rendes tagok az iskola 

=anulói és a szövetkezésnek egyik jellegzetessége a 

saját szabad elhatározásból eredő társulás. A szövet- 

kezet tagja, közé ugyanis az lép be. akinek életkörül- 

ményei azt ugy kivánják. Akinek szüksége van a szö- 

vetkezetre, az általa nyujtot előnyökre, az tagja is 

lesz a szövetkezetnek. Az skola minden tanulójának 

ott a helyea tagok sorában, de nem kényszerből, ha 

nem a tanuló önként adódó elhatározásából. A tagok 
másik csoportját képezik a tiszteletbelj tagok, ezek 

az iskola tanárai és tanitói élükön az igazgatóval az 
egyházi és iskola hatóságok fejeivel, a helyi szövet- 

kezeti élet vezetőivel és mindazokkal, akik az iskola- 
szövetkeze támogatására siettek. 

Az üűzletrésztőke 
képezi az iskolaszövetkezet gazdaság, müködésének 

alapjat es ez a tagok üzletrészbefizetéseiből tevődik 

össze. A nagy szövetkezetek ötszáz leies üzletrészei: 
hez hasonlóan, az iskolaszövetkezet alaptőkéje ötven, 

husz vagy tiz leies üzletrészekből áll. Minden tagnak 
legalább egy bejegyzett és befizetett üzletrészének 

kell lennie. Amennyiben azonban anyagi körülmé- 
nyei megengedik, több üzletrésszel is birhat egy-egy 

tag, de a szövetkezés szelleméből kifolyólag nem 
jelenti azt, hogy a tag jogai is a pénzösszeg arányá- 
ban megnőttek volna. A tagok befizetett üzletrészei 

után az ev végén a szövetkezet az üzletrészered- 
mányből osztalékot ad, amely a szövetkezeti életben 
a tőkének korlátok közé fogott, illendő, szerény jutal- 
mazása, kamatja. 

Az iskolaszövetkezet gazdasági 
ügymenete 

képezi a szövetkezet által célzott erkölcsi nevelő te- 
vékenységnek anyagi sulypontját. Ezen gazdasági 

müködés keretébe belekapcsolódva sajátitja el a ta- 
nuló azokat az ismereteket. amelyek által majdan a 

szövetkezeti életben öntudatos szövetkező, hozzáértő 
szövetkezeti vezető lesz. Ezért nagy suly helyezendő 

az iskolaszövetkezet körültekintő gazdasági müködé- 
sének, ugymenetének kifogástalan megszervezésére s 

müködési tárgyköre eredményes betöltésének biztosi- 
tására. 

Az iskolaszövetkezet müködési tárgyköre igen 
külénböző lehet és az egyésugyanazon tárgykörben is 
a helyi viszonyokból kifolyólag bizonyos sajátossá 
gok képzőehetnek. 

A fogyasztasi osztály 
Az iskolaszövetkezet legáltalánosabb müködés; 

körét a tanulóknak tanszerekkel és a mindennab: 
életben részükre szükséges apró cikkekkel való eltá- 
tása képezi. Erről gondoskodik az iskolaszövetkez 

fogyasztási osztálya, amely egy fogyasztási szövet 

kezemek a kicsinyitett mása. Az üzletrész befize- 
sekből és a tiszteletbeli tagok hozzájárulásaiból ösz- 
szegyült esszegből beszerzi a szövetkezet a szükséges 
árukészletet. Az iskolaszövetkezet müködésében a 

szövetkezet eszményének és a gyakorlatnak egyetlen 
mozzanaát sem téveszti szem elől és azokhoz nem- 

vben hanem a gyakorlatban is feltétlenül ra 
dik. Ebből kifolyólag természetes, hogy a kis 
zövetkezet árukészietének első beszerzási 

ea4 a belységben, vagy a szomszéd községben 
ő fogyasztási szövetkezet. Lehetőség nyilik igy 

övetkezet részére beszerzési áron vagy pedig 
lényegesen leszálljto:t árhar beszerezni áruszükség- 
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letét. Enrek a készletnek a beszerzését a vezető ta- 
nár, tanitó szigoru felügyerete mellett 

ja : 

maguk a tanulók végzik. 
Az árurenaelés nagy figy met kiván és mindig csak 
a szükséges mennyiségü és minőségü áru rendelhacő 

meg. Aruendelés bevásarlás a vezető tanár tud a 
nelkül soha sem eszközölmető. A megérkezett áru 

pontosan szamba kell A vételárhoz noz::- 
adandó a szállitásj s egyáék beszerzési költségek ösz 

szege, amelynek alapjá. 1megállapitható azutan a be 
szerzési ár. Elhhez hozza kell számitni a szöve kezet 

szerényen lőirányzott vedelmét és igy adódik az 
eladási ár. Az árukészlet figyelemmel átvzsgálva a 

számlával együtt átadandó az üzletvezetőnek. Az áru- 
sitás naponta kizárólag csak a meghatározot: szti- 

netben vgy szabad idő en történik. Ez: az üzlet 
vezetőnek rontosan be keli tartania. Minden eg 

tanuló vásarlása az évv- vásárlási vissza é 
megállapitása véget: nyilvántar:candó. Az árusi 
kizárólag csak készpénz ellenében történhetik és ettől 
az elvtől mmi xorülniények között eltéra: nem 
szabad. 

vanni. 

A hitelosztály 
Amikor a fogyasztási osztály ügyvitelében a ta- 

nulók már begyakoroltak maguka: és azt fenna"dás 
nélkül önállóan is rudjak vezetni, megtörténhek a 
hitelszövetkezeti osztály megszervezése. Ennek az 
osztálynak a célja, noegy a takarékosságot nevelje, 

A Teboltodban 
vásárolsz ugye 
Hangya-testvér s 

„urnica -Hangyn 
Fogyasztási Szövetkezet 
Timisoara II., Pta Traian 8 

Uzletrész-jegyzés ugyanott! 

e érzékeltesse a tanuiók 
í is a tanuijók megtakaritott kis pénzét 

betétként átveszi az iskolaszövetkezet. ezt az ösz- 
szege: hesszabb-rövidebb ideig, de rendesen az isko- 
lai év végéig fogyasztási osztályának árukészlet 
besze zésében felhasználja s év végén a meghatáro- 
zott szerény kamatláb mellett számított kamatot a 
őkével együtt kifizeti a tanulónak. A hitelszövetkezes 
nuüködési körének másik részével, kölcsönök nyuj- 
tásával az iskolaszövetkezet rendesen nem fogzlalko- 
zik. Rendkivüli esetben egyekét szegénysorsu tanuló 
tankönyv beszerzésére az iskolaigazgató, vezető ta- 
nár, a szövetkezet igazgatósága egyöntetü hozzájáru 
lásával. záros határidőre kölcsönt adhat. 

Az ertekesitő osztály 
Leggyakorijbb tárgyát ennek az osztálynak a ta- 

nulók álal kirándulások alkalmával a vezető tanár, 
tanitó felügyelete mellett gyüjtött gyógynövények 
értékesitése képezi. Különösen a franciaországi és 
svájci 1skolaszövetkezetek értek el e téren jelentős 
anyasi sikereket. Az értékesitő osztály másik tárgy- 
körét a tanulók által kézimunka-órák alast, vagy 
otthon készitett gyékényfonatok, vesszőkosarak, 
fafaragások, játékok, kézmunkák értékesitése képe- 
zi E tárgyak sikerült példányainak értékesités lehe- 
tőséget a fgyasztási szövetkezetek adnak. Az érté- 
kesitőosztály foglalkozhatik bizományba átvett val- 
lásos és népnevelő folyóiratok füzetek, könyvek, 
kegyárgyak terjesztésével is. 

A most felsorolt szakosztályok emljtett tárgy- 
körén kivül az iskolaszövetkezetek a helyi körülmé- 
nyekből adódó, számtalan munkakört is felkarolhat- 
nak, amelyeknek ügyes kihasználása által elérhető a 
cél: a tanulók erkölcsi és gazdasági nevelése. 

(Folytatjuk) 

ETI ELET 
MAANA MO N A 

A romániai német népközösség 
szövetkezeti hálózata 

A bánsag: német népközösség jól kjépitett szö- 
vetkezeti hájózattal rendelkezik, amely tagjainak 
biztos anyagi alapot jelent. A két legnagyobb zövet- 
kezet a Tiumisoara temesvári Zentralgenossenschaít 
és az Agraia Az első mint kis falusi szövetkezet 
alakult meg és fokozatosan érte el mostani gazdasági 
jelentőségét. A gabonaértékesités után következett 
az állatértékesités, majd a főzelékfélék értékesitése. 
Azután tejüzemet létesitettek és végül baromfite- 
nyésztő és értékesitő ágazattal bővült. Ez a főszövett 
kezet az elmult évben 421.68 milljó lei forgalmat bo- 
nyolitott le. ami jelentős fejlődés, ha figyelembe 
vesszük, hogy 1940-ben a forgalom 256.15 millió lei 
volt. Még enznél is nagyobb volt a forgalma az A 
ria főszövetkezetnek. amely az elmult évben 83 
lió lei értékii árut értékasitettt Máltóan ille- 
ehhez Brasov-brassói BaLernhilfe nevü főszövetka- 
zet teliesitménye s, amelv tavaly 168 millió laj for- 
galmat ért e1. A romániai német nénközösség falis- 
merve a szövetkezés fontosságát, elhatározta. horv a 
szövetkezeteket továbh faileszti és a szövekazoti há- 
lózatot még obban kiépiti. 

Limouges: a szövelkezeti város 
A szövetkeze ek igazi hazája Finnország, ue ogyan 

erős szövetkezetet, mint Limouges, egyeuen eulogal 
város sem tud felmutarni. 1öz a 1rancia valos valóban 
a szövetkezeti város, mert a városban lako csaladok 
közül huszonháromezer egyetlen szöve kezetet alkot. 
A százezer lakósu városban félévszázad elett többp ki- 
sebb szövetkezet alakult, de ezek közül ketto egyesült 
és megalakitották az Unio szöve kezetet, amegybe az- 
után a lakosság nyolcvan százaléka tömörül . Evente 
hacvar. millió iranknál nagyobb forgalmat bonyolit 
le a vátosban, mert a vidéken nem tevékenykedik. A 
szövetkeze nek a városban tizenkilenc elárusitó helye 
van, ahol csak a tagok kaphatnak árut. Ezenkivül a 
szövetkezet külön pékséggel, hatalmas raktárházak- 
kal és egy nagy, háromezer embert befogadó előadó- 
teremmel is rendelkezik. Tagjainak gyermekei, a ki- 
csiny szövetkezők, a szövetkezet ké: üdülőtelepén 
nyaralhatnak. A szövetkezet sportpályákkal, torna- 
termekkel, zenekarral, szinházzal és mozival is ren- 
delkezik és a tagok számára külön énekkarokat szer- 
veztek, zene és ipari szaktanfolyamoka: rendeznek. 
Könyvtárában több ezer kötet könyv van. Külön hi- 
telszövetkezete is van, ezenkivül a kiöregedett és 
munkanélküli szövetkezők számára életjáradéko biz- 
tosit. A szövetkezet tagjai elhunyt hozzátartozóik 
után temetkezési segély: is kapnak. A szövetkezet 
anyagi helyzete kitünő, mert számos bérházzal rendel 
kezik. A limougesi szövetkezet igy az egész város la- 
kosságát összefogia és szinte valamennyi lakos élvezi 
a szövetkezés előnyeit. 

Szövethezeti lexikon: 

A szövetkezet 
lelügyelőbizottsára 

A szövetkezetek ügymenetének, az igazgatóság 
müűködésének állandó ellenőrzésére a közgyü- 
lés a tagok sorából választja a felügyelőbizott- 
ságot. A felügyelőbizottság tehát, A szövetkezet ál- 
landó ellenőrző szerve, amely mindenkor őrködik 
afelett, hogy a szövetkezet müködése a közgyülés ha- 

tározata, az alapszabály és a törvény előirásai sze- 
rint történjék. Allandóan feflügyel a szövetkezet ügy- 
menetére és időnkint megvizsgálja a szövetkezet 
könyvvezetését, pénztárát, áruügyeinek intézését és 

megállapitásait jegyzőkönyvbe foglalja. Az esetleges 
rendellenességekre felhivja az igazgatóság figyelmét, 
sulyosabb esetekben pedig összehivja a közgyülést és 
annak teszi meg jelentését. A felügyelőbizottság év 

végén megvizsgálja az igazgatóság évi számadásait, a 

szövetkezet üzleti mérlegét. 
A felügyelőbizottság. éppen ugy miut az igazga- 

tóság, időnként üléseket tart a munkakörébe tartozó 
ügyek megtárgyalására. 

A felügyelőbizottság három rendes és három he 

lyettes póttagból áll és megbizatása egy évre szól, 
vagyis a közgyülés e bizottságot minden évben 

vólasztja. 
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Jaj, de jó a szünidő! 
Ujjong a kis Klára. 
- Kimehetek apával 
Reggel a tanyára; 
Tanitgatom a cjcát, 
Gyomlálom a kertet, 
Segitgetek a konyhán 

fdesanyám mellett ! 

Jaj de jó a szünidő! 
Ujjong a jó Róza. 
Van égy pici testvérkém, 
Gondoskodom róla ! 
Altatom, meg ringatom 

Mesével és dallal, - 
A mosolya : napsugár, 

ő maga : kis angyal. 

Jaj de jó a szünidő! 
Ujjong Pista, Ferke. 
Csengő barack érik a 

Dus gyümölcsös kertbe. 

Tóban uszó kis halak 

0 Versenytársat kapnak 
Palkóban meg Mijsuban, 

Kik ott uszkálgatnak ! 

ülmtununmunmh uakaktauuuuayunikyutuyyyudyyunhuhitihtanyanhdkkáhd aj ukhká AKAANANATEAAATAAAAAAAAAN 

SZÜNIDEI ÖRÖMÖK 

YERMEKVILÁG ................ 
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KUKORICA VICA 
Jaj de jó a szünidő! 
Ujong a kis Béla. 
Eszembe jut a könyv is 
Azért néha-néha ! 
Olvasgatni elbuvok. 
A kert hüvösébe. 
Ha, mit tudtam, feledném, - 
Megölne a szégyen: 

Violát. meg rózsát! 
Erdőt mezőt, rónát! 
Tüzzetek a sapkára 
Violát, meg rőzsat ! 
Minél vigabb, szebb a nyár, 
Kacagóbb az élet, 
Kedvetek a munkához 
Annál jobban éled ! 

Nyáron tücskök legyetek ! 
Akik táncot ropnak, 
Összel aztán hegedüt, 
Dudát sutba dobnak. 
S szorgalmasan gyülnek a 
Tudomány-kalangyák, 
Ugy gyüjtitek őket. mint 
A szorgalmas hangyák. 

(T.L.) 

Kukorica Vica a mezőn megunta már a csendet. 
- Reggel, este, itt egy árva harangvirág sem csenget. 
Eilindult, hogy megnézze, - milyenek a távoli 
kertek ? S arra ment merről a szél illatkendőke: lenget 

Hajnal óta ment-mendegélt. Délfelé egy szép 
ker-hez ért. A kert rácsos kapuja előtt szeme szája 
elállott. - Sohasem álmodott ő ilyen cuda paradés vi- 
lágot ! Mert mi volt a rácson belül ? - Kilencven ró- 
zsafa. - Kilencven rózsafa alatt árvácskák bársonya. 

Daliás, büszke dáliák, violák, rezedák. Képviselve volt 
az egé tarka virágevilág. 

Kukorica Vica szólt : szép dámák, faluról jöttem! 
Mezők és kuzatengerek maradtak el mögöttem.. 
Szeretnék én is köztetek élni.. Mondjátok, kérlek sze- 
pen, hogyan lehetne a kapu szigoru őrével beszélni ? 

Mosolyogtak a virágok. - Majd csengetyüke 
csenget ! 

És ezüstös csengetyühang szakitá meg a csendet. 
Csengetyü szavára szalad szaporán Kertész Ká- 

roly. Mi tagadás, cseppet sem volt elragadtatva Ku- 
korjca Vicától. 

hosszu is vagy, vékony is. Mihez kezdjek mos: 
véled ? Egészen más volna a helyzet, hogy ha már 
ismernélek ! Tanácsolom, szép csendesen sétálj a kert 
végébe, majd meglátjuk mivé fejlődsz. ha előbb nem, 
nyár végére. 

Kukornica Vica e naptól finom nevelést kapott. 
Gyöngyvirág csészéből i:ta reggel a gyöngyharmatot. 
Szjvárvány mosolyában fürdött. Fényes levelei meg- 
nőetek s Kertész Károly minden délután locsolóval üd- 
vözlé őket. 

mumummmmmu A léggömb III 
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Anyuka bevásárolni ment és Petikét is ma
gával 

vitte. Az áruház bejárata melle:t e
gy szakállas oácsi 

állott, akinek sok-sok szines leg
gömb volt a kezében. 

amelyek vidáman röpködtek
 a magasban, de elrepülni 

mégsem tudtak, mert a sz
akállas bácsi jóerősen fog

ta 

a spárgájukatt 
, 

Gyerekek, nagyon szeretném
, ha a luftballon 

helyet a magyar leggömb
 szóra szoknátok rá. A 

luftballon" magyarul anny
it jelent, hogy léggömb . 

Mi szükségünk van nekün
k a „luftballon , elnevezés-

 

jó magyar „léggömb' szó: Nem 
re, amikor itt van a j 

igaz, pajtásaim? 
, 

szóval: a szakállas bá
csi kezében sok ilyen lég-

 

gömb volt. Petike csillogó
 szemmel nézte a szep 

gömböket. Petike jó gyer
ek volt és ezért anyukája 

vetis neki egy ilyen
 jeggömböt. 

sak aztán jó erősen fogd 
a spárgáját, - 

mondta anyukaja, - mer: 
szeles az idő és a szon 

egy-kettőre elrepül. Pet
ike büszkén és boldogan

 

anyukája előtt a szép, csill
ogó léggömbbel a kezél 

Erős szélroham jött, P
etike sapkáját lesodort

a, a kis- 

Hfiu mindkét kezével után
a kapo-t, elengedte a spár- 

sát,--és a léggömb k
irepült a kezéből. 

A léggömb egyre följ
ebb és magasabbra széll

t. 

Az emkberek lent az ut
cán egyre parányibbak le t

tek és 

aléggömb már nem is látta
, hol van Petike. 

Bizonyára nagyon szomoru lesz szegényke, - 

égy másikat.. . En már olyan régen szere tem voln
a 

a végtelen magasba szállni és egy h
osszu-hosszu uta- 

zást tenni! Most meg is valósitom ezt a tervemet, 

mert szabad vagyok! 

idáman, egyre följe
bb emelkedett a léggömb 

Kezdeté vette a legkalandosab
b utazás. Lassan rö- 

piült el a házak és utcák fölött, hogy mindent szem- 

ügyre vehessen. Bekukucskált 
a bérházak udvaraiba. 

HHHirtelen megijedt, mert majdn
em nekiröpült az 

egyik palota hegyes tornyának
 és ez könnyen vesze- 

válhato t volna. üdelmessé 
szomszédos tér hata 

É 

között rövid időre meg is kellett pihennie. 

Ennek a madárnak szárnya sincs, 

iódott a másik. 

csak e 
tyen hosszu és vékony, mintha spárgából le

nne! 

sétőpés magasabbra röpül 
k az : 

hagyták békén, körülröpködték, sőt cs
őreikkel bele is 

doltak. , 

magasan járt, ahová a madarak nem merészkedtek 

gondolta a léggömb, - de majd vesz neki anyukája 

Annyira megijedt, hogy a 

lmas faériásának legfelső ágai 

Milyen furcsa madár! - mond
ta az egyik veréb. 

Nézzétek, kacagott a harmadik veréb, - 

retlen já na szerencsétlennek! És az is mi- 
z 

yetlen jába Va 
gcsgvarja és nyormorél 1ett

 egész életére 

A éggömb nagyon megijedt a vere
bek csiripelé: Nemsokára a két kisfiu is megunta

 ezt a haszna- 

gasal A verebek azonban nem 

csiptek a spárgába, amit a furcsa madár lábának gon- 

Végre mégis csak sikerült megszabadulni a szem- 

telenkedő verebek gunyolódásaitól, mert már olyan 

fölrepülni. Messze, nagyon messze egy nagy vörös 

golyót látott, mely egyre lejjebb ereszkedett, aztán 
el is tünt: beállt az éjszaka. ; 

Sötét lett minden. Már nem látszottak a fák, a há- 

zak, az emberek. Szegény léggömb társaira gondolt, 

akik most ott pihenhetnek az áruház egyik csöndes 
szobácskájában. Aztán Petike jutott az eszébe, de már 

nem örült a nagy-nagy szabadságnak. Sőt inkább 

szemrehányást érzett Petike iránt, hogy miért nem 

fogta erősebben a spárgát és miért engedte őt elre- 
pümi. 

Szegény léggömb csöndesen sirdogált. Egy- 
szerre rémes berregést hallott. amely feléje közeledett. 

Arra nézett, nem látott mást, mint egy nagy lámpát, 
amely ugy villogott, mint egy óriás szeme. 
Mi ez?! - vacogott szegény léggömb. 

A berregés egyre közelebbről hallatszott. 
- Mit csináljak? .. . Magasabbra kell repülnöm, 

különben ez a szörnyeteg... 

Késő volt. 
Borzaimas ütést érzett. aztán a föld felé kezdett 

zuhanni. 

A repülőgép légcsavarja hasitotta föl. 
3. 

/ 

Ajultan hevert a réten, egész éjszaka. 
Reggel magához tér: a borzalmas kaland után. 

Látta az ébredező kis virágokat, amint boldogan für- 

denek a friss harmatban. A léggömb ugy érezte, hogy 
a kis viragok kikacagják őt, aki felfuvalkodottságá- 

nak lett az aldozata. Es ez még jobban fokozta gyötrő 

tájdalmát. 
Ujra visszazuhant az előbbi ájulásába. 

Másnap veggel két kisfiu megtalálta a réten he- 
verő szétpukkant léggömböt. 

Spárgájánál fogva hazacipelték. 

A léggömb azonban, akit utólért a felfuvalko- 
dottság és a gőg jogos büntetése. soha többé nem tu- 
dott már repülni. Fejét kilyukasztotta a repülőgép 

- zZörgő és sovány ez a lány... - tünődött 
Kertész Károly. S a veteményes kertben Krumpli Ka- 
ticával hosszan beszélt Kukorica Vicáról. 
- Ugy vélem, - szólt Krumpli Katicta - inkább 

miközénk ilik. A verebek megfigyelték s virága 
igénytelen, - mint hirlik. 
Z Mglátjuk, nyár végén, mi lesz ? - sóhajtott 

Kertész Károly. S a verebek tovább pletykáltak jám: 
bor Kukorica Vicáról. 
Hiába... hej a nevelés! A származás meg- 

látszjk. Kukorica Vicán bezzeg, báj, és kellem nem 

látszik... Lám, Rózsaszál, ha mosolyog, még a nap 

is vidámabb ! S a szél. elviszi sóhaját éjjel a holdki- 

rálynak. 

Kukorica Vica közben már két méter magas lett. 

Levélkötényébe a nyár kukoricacsöveket rejtett. 
Kertész Károly majd hanyattesett, mikor a cso- 

dát meglátta. És tanácstalanul meredt jámbor Ku- 

korjca Vicára. 
De szót sem szólt. - Hátha virágszál rejtőzik a 

kukoricacsőben ? És mindennap megnézte Kukorica 
Vicát arra menőben. 

Krumpli Katica már szakajtóra való idei burgo- 

nem való diszül virágos kertnek... , 

- Am akkor mi a csudára használjam? Nem tu- 

dom kiféle, miféle ? : 

De hallga csak ! Lármás verébcsapat rebben fel 

most a keritésre. 
Ha-ha-ha ! - nevettek a verebek. - Erik már 

az édes mále! Délben málé lakomát csapunk s az ér- 

dem Kukorica Vicáé! ; 

Szomszédból átkárált egy tyuk. 
Micsoda ? Máléról beszéltek ? Majd szólok én 

Kertész Károlynak, ügyeljen a kukorjcára! Torkos 

verébnépnek a finom csemegét elprédálni, vétek! - 

Jó lesz télen.. . Bezzeg, néném, anyám is azon éltek.. 

Kukorica darán nevelem én kis kilenc kendermagos 

pipikémet. 
No, lám! - kurjant a beszédre vidáman Ker- 

-ész Károly. Tudok már minden tudhatót Kukorjca 

Vicáról ! Hess, verébnép ! Jövőre Krumpli Katica nem 

lesz már árva. Kukorica Vica jóvoltából kertemben 
nő 

majd gyönyörü kukoricatábla. 

Róőzsák, violák, rezedák, diszkertbe való dámák. 

vVeteményes kertbe telepitem én, a messzi faluk távoli
 

mezők hasznos és szerény Kukorica jányát! 
Miária néni 

FORDITAST 
román és magyar 
nyerven, okmányo 
kat. irodalmi és 
szakmüveke 

vehetetlen játékszert és a lomtárba hajjtotta. A gög, 

a felfuvalkodottság oda való.. 

nyát termett. Ugy látszik igaza volt, - Kukorica Vica 



A muai labdarusó miüsor 

Megkezdő 5dik a H 
Ma van a Háborus Bajsokság rajtja. Ez a raj 

ugyan kissé elkésett, mer: a nagy meleg nem igen 
kedvez a labdarugó mérkőzéseknek, de azért a részt- 
vevő várcsok közönsége minden bizonnyal érdeklő- 
déssel várja ennek a ba jnokságnak a kimenetelét. A 
bajnokságban nyole város tizenkét csapata vesz 
részt. A maj müsor a következő: 

Hétfő, 1942 julius 6 

s 

áborus-Bajnokság 
Sibiu-Nagyszebenben: Universitatea-FC Rapid 

vezeti Stan. Turnu-Severinben: CER-Unirea Trico- 
lor, vezet, Ritter. Craiovan: FC Craiova -Ripensia, 
vezeti Ceaureanu. Bucurestiben: Sportul Studentesc 
-Venus, vezeti Protopopescu. Carmen-ACFR (Bra- 
sov-Brassó), vezeti Klermann. Juventus-FC 
Ploesti. 

n 

Hármas mérkőzés Timisoara- 
Temesvárott 

Amig országszerte a háborus bajnokságért küz- 
ldenek adájg Timisoara Temesvárott 
hbarátságos mérkőzést játszig a Chinezul- 

CAMT az Electricával 

félhét órai kezdettel az Electrica pályáján. Az érde- 

kesnek igérkező főmérkőzés előtt két kerületi bajz 

noki mérkőzés kerül eldöntésre: Negyedöt órakor a 

Juventus-Chinezul-CAMT II. és ez előtt 3 óra- 

kor a Pregresul a Ferdinand-nándorhegy Metalosport 
tsapatával találkozik pontküzdelemben. Ezenkjvül a 

kerületi bajnokságért játszik , Banatul az SSAM 
ssapatával háromnegyednégy órakor a EBanatul- 

pályán és a Vulturii az Ancorával a Vulturii-pályán 
félhétkor. 

Az olasz- magyar utánpótlas 
csapatok mérlőzese 

Az olasz-magyar utánpótlás csapatok vissza- 

vágó mérkőzése Budapesten kerül edöntére. A két 

csapatot a következő játékosokból állitják össze: 

Olsszország: Franzosj Piacentini, Bellarin- 
Parola, Todeschini, Toppan-Fabri, Ispiro, Cappelo 
Ossola, Suppi. Ossola helyett Baldini is játszhat, mi g 
Fr2nzos, helyett Gradella. de nem lehetetlen, hogy a 
balszélfe Puccinelli kerül. 

A magyar keret: Horváth, Dósay, Rudas, Onódy, 
Kónya, Ferényi Loránt, Kiss II., Lakat, Váradi, Lu. 
kács, Füstös, Laborcz, Barna és Turbéki. 

Ez a mérkőzés igen érdekesnek igérkezik mert 
mint ismeretes, az olaszok odahaza biztos győzelmet 

arattak a magyar 21 évesek felett. 

Részletes eredmények a MAC egyik 
leguóbbi allétikai versenyésől 
Kéthé előtt egyesületi bajnoki atlétikai versenyt 

eendezett a MAGC, melynek néhány eredményét annak 

idején rövidesen már közöltük. Most a részletes ered- 
mények felsorolásával visszatérünk erre a versenyre. 

3000 m akadályfutás: 1, Szilágyi (BBTE) 9:33. 6, 2. 
Farkas (Testveriség) 9:35.6, 3. Dvornitzky (MAGC) 
10:02. - 400 m gátfutás: 1. Kiss (TSE) 56 mp, 2. 
Polgár (BBTE) 56.8, 3. Szeben (Tesív.) 57.3. Disz- 
koszvetés: 1. Horváth (DIMAVAG) 44.88, 2. Remete 
(Testv.) 40.66, 3. Garamvölgyi (MAC) 40.13. - Ge- 
relyhajitás: 1. Várszegi (MAC) 68.02, 2. Csányi 
(BEAC) e1.86, 3. Takács (MAFC) 61.69. - Távol- 
ugrás Vermes (BBTE) 708, 2. Csányi (UTE) 6892, 3. 

Levente (BEAC) 690. -10.000 m: 1. Németh (MAC) 
32:14, 2. Csaplár (MAC) 32:37.4, 3. Sajtos (BBTE) 
32:40 - 4X100 m: 1. BBTE (Görkói, Góby, Sziget- 
vári dr.. Vermes) 43.2 mp., 2. DIMAVAG 43.7, 3. 

MAC43.9. 4X1500 m: 1. BBTE (Hagymási 4: 12. 8, 
Loendvai 4:09.2, Harsányi 3.58, Szilágyi 4:13.4) 

16 83.4, 2. UTE 16.:52.6, 3. MAC 16.52.6. Ebben a 
számban Harsányi 4 percen belüli futása érdemel kü- 

lön emlitést. Harsányi részideje 400 m 60 mp, 800 m 
2:0. 120C m3:10. - 800 m: 1. Marosi (Testv.) 

1:55 2. Iglói (MAC) 1:56.6, 3. Hires (UTE) 1:56.6. 
0 m: Solymosi (DiIMAVAG) 22.7, Góby (BBTE) 
Csányi (UTE) 22.8. 

Snocthurek miunden'e'á! 
Ma van a berlini Olimpia-stadionban a német 

abdarugóbajnokság döntője a Vienna és a Schalke 04 
esapatai között. 

. 

ngbild Hvéger az Oderseén rendezett uszóver- 
! 100 m-en 1:07.8, mig a 200 m-en 2:35.8 idő- 

1 

Hollandia labdarugóbajnoka az ADO den Haag 
csapata lett, amely a csoportgyőztesek Körmérkőzé 
sén 10 pontot szerzett, a 2. Eindhoven (9 pont) és a 
3. Apeldoorn (8 pont) előtt. 

A japán labdarugóbajnokságot a Császári Egye- 
tem csapata nyerte meg, amely a döntőben a Waseda 
Egyetem csapatát 1:0 arényban győzte le. 

A magyar gólkirály Kalmár György (Szeged) 
lett 35 góllal. Kalmár a bajnokság befejezése utan ki- 
jelentette- „Most már végleg visszavonulok a labda- 
rugástól. Azt hiszem játékos nem fejezheti be szeb- 
ben pályafutását mint gólkirálysággal." Al további 
sorrend a magyar góllövőlista élén ez: 27 góllal Zsen- 
gellér (Ujpest), 25: Szabadkai (Csepel-WMFC), 24: 
Kolláth (Szolnok), 23: Bonyhádi (KolAC) és Toldi 

(Szeged), erdekes, hogy a másik „öreg", Toldi is az 
élen van, 21: Marosvári (Csepel), Szusza (Ujpest). 

A magyar NB Ibe a szombathelyi Haladás és a 
budapest, Törekvés mellett a Vasas került be. 

Helsinkiben Nicklön 190-et ugrott magasba. 800 
m: Aarniala 1:58.3. - 3000 m: Sarkama 8:46.4, Pez 
kuri 8:51. - Gerely: Nikkanen 68.67. - Kalapács 
vetés: Heino 48.29 m. 
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Rendkivül érdekes és sok tekintetben időszerü 
kérdésről tartott előadást a berlini Eriedrieh Wilhelm 
egyetemen Kuncz Ödön egye emi tanár. Előadásának 
beveze éseként felvetette a kérdést, vajjon a libera- 
lizmusnak egyik leghatalmasabb fellegvára, a rész- 
vénytársasag összeegyeztethető- e a mai kor uralkodó 
politikai, gazdasági és erkölcsi elveivel. A néme: jo- 
gászok és közgazdászok arra a kérdésre, hogy a nem- 
zeti szociajista birodalomban a részvénytársaságok 
továbbra is bennállhatnak-e, egyértelmüen azt a vá- 
laszt adták, hogy olyan fejlett gazdasági élet, mint a 
német, nem nélkülözheti a részvénytársasági formát. 

Kétségtelen, hogy a gazdaságpolitikai megfonto- 
lások a részvénytársasági forma változatlan fenntar- 
tása mellett szólnak. A kérdés csupán az, lehet-e 
erkölcsi szempontból kifogásolni a részvénytársasági 

formát. A neves előadó kifejtette, hogy a részvény- 
társasáenak lélektani alapja az emberekben kisehb- 
nagyobb mértékben szunnyadó játékszenvedély. Ezt 

szvénytársasági forma nem erkölcstelen 
tészvénylársasági vezetők szelleme 

lehet erkölcstelen 
a játékszenvedélyt táplálja a részvény, mint értékpa- 
pir, amidőn esetleges nagy osztalékot és árnynyere- 
séget helyez kilátásba. A játékszenvedély kellő mér- 
tékben érvényesülve, életrehivja a szunnyadó terem- 

tőerőket, de beteges elfajulásával hihetetlen puszti- 
tást visz véghez az országnak nemcsak gazdasági, 
hanem erköicsi értékeiben is. 

Ha a gazdasági élet nem mondhat le a magán- 
tőkés vállalkozás előnyeiről, akkor nem minősithető 
erkölcstelennek a tőkéseknek juttatott haszon sem. 

Részvénytársaság nincs részvény nélkül, viszont rész- 
vény nincs haszonkilátás nélkül. Azért, mert egy in- 
tézménynél visszaélést is lehet elkövetni, magát az 

intézményt még nem minősithetjük erkölcstelennek. 
Kuncz ödön egyetemi tanár végül arra utalt, minden Hi 
eszközt fel kell használni annak érdekében, ha a részz 

vénytársaság lényege nem is módosul, de változzék 
meg a részvénytársasági vezetők szelleme. 

CUKOROSZTÁS TIMISOARA-TEMESVAROTT. 
Timisoara-Temesvár város gazdasági hivatala közli, 
hogy hétfőn, julius 6-án megkezdik a juniusi cukor- 

adag szétosztását az uj élelmiszerjegy 2. számu cuz 
korjegye alapján. A személyenkinti adagot 500 gram- 

ban állapitották meg, ezenkivül személyenkint még 

750 gram cukrot osztanak szét a gyümölcs befőzése ér 

dekében. összesen mindenki tehát egyésnegyed kiló- 

gram cukrot kap. Azok a kereskedők, akiknek még 

szüksége van cukorra, a vevők bejegyzései arányá- 

ban, a város ellátási hivatalától kaphatnak cukoren- 

gedélyt. A zsidók személyenkint 150 gram cukrot 

kaphatnak, mert az elmult hónapban 200 gram he- 
lyet t személyenking 5 00 gramot kaptak. A cuker szét- 

osztása julius 15-ig tart. Ugyanekkor közlik a közön- 

séggel, hogy az Ezsébetvárosban és Józsefvárosban 

étolajat osztanak ki. Személyenkint 230 gramos, illet- 

ve egy negyed litert adnak ki az 1. számu olajjegy 

alapján. Az olaj literje 94 lei. Ugy a cukrot, min; az 
olajat mindenki abban az üzletben veheti át, amely- 

nél beiratkozott. 

Reomán-finn gazdasági tárgyalások. Rasmerita 

külügyminiszteriumi igazgató vezetésével román gaz- 
dasági bizottság érkezett Helsinkibe, amely ott gaz- 
dasági tárgyalásokat foly at. A román-finn gazda- 
sági tárgyalásoknak az a célja, hogy kiterjesszék a 
két állam közötti árucsereforgalmat. A tárgyalások 
kedvező mederben folynak. . 

A ZSiDó HITKÖZSÉGEK VAGYONAÁNAK K 
SAJÁTITAÁSI FELTELELEIL A julius 3-án megjelent 
152. számu hivatalos lap rendelettörvényt közöl, 
amely szerint a zsidó hitközségek tulajdonát képező 

javak a nemzeti románosi.ási központ birtokába ke- 
rülhetnek a vonatkozó rendelettörvények feltételei 
alapján. Kivételt képeznek a zsinagógák és templo- 
mok, amelyeket a kultusz gyakorlása érdekében épi- 
tettek, valamint a zsidó temetők, amelyek a tör- 
vényrendeleg megjelenésének idő öpontjában haszná- 
iatban voltak, 

= Buzaértékesitő alapok felhasználásának ellen- 
őrzése, Bucurestiből jelenti a Rador: Az állam érde- 
keit 7édő magas állami hatóságok in ézkedései alap- 
ján az ilfovi ügyészség vizsgálatot folytatott annak 
megállapitására, hogyan kezelték és használták fel 
az ugynevezett buzaér ékesitő és több mint ötmilliárd 
leit kitevő óriási alapokat, amelyeket erre és hasonló 
célokra a PARID (állami halászati igazgatóság), 
CAPS (állami erdőségek kezelője) és a CECOPAÁV 
(szövetkezők központja) kezelésére biztak. A vizszá- 
lat során beható és minden részle re kiterjedő ellen: 
őrzést végeztek és most elrendelték az utolsó ellen- 
őrzési müveletet, amelynek érdekében technikai szak: 
értőkből álló bizottságo: alakitottak. A bizottságnak 
tizenegy tanártagja van. akik a könyvelés és a köz- 
pénzek kezelésének szakértői. (Üniversul.) 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- ; 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1 21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2. 8868-3 05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4./7, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 3.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
3 27, horvát kuna 2. 

Hatázida nantá 
JULIUS 5: 

Bőrcserző üzemek a községi előljáróságn 
góhidak a katonai és polgári ellátási államtitk árság 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az elő 
ző havi bőrmennyiségről. 

JULIUS 7: 
Nem bőr felsőrészből, illetve nem pőrtalppal ké. 

szült cipők, két példányban készült árjegyzékeinek 
kereskedelmi kamaráknál történő penyii ási határ- 
ideje lejár. 

JULIUS 15 
Ezen a napon kezdődik Timisoara Temesvárot 

motorkerékpárok és autobuszok felülvizszálása 



Hieti krónika. 19.30 Hanglemezek, 20 Könnyü zene. s 

vár, II., Cogalmiceanu-utca 8. 

étfő, 1942 julius 6 

Rádió e 
VASÁRNAP, JULIUS 5 

Bucuresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 9.30 Isten- 
üsztelet közvetitése. 12.30 Zenekari hangverseny. 13 
anglemezek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádió- 

15.30 A falu órája. 16.30 Munkásmüsor. 18 Könnyü 
. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 

1 zene. 18.30 Hanglemezek. 19 Tarka zene. 19.15 Dalok 
1 és áriák. 19.35 Hanglemezek. 19.50 Szórakoztató ze- 
ne. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hanglemezek. 20.35 Ope- 

rettrészletek. 20.45 Hlőadás. 21 Szindarab előadása. 

22 Hirek, sport. 22.20 Kávéházi és tánczene. 

KKadic Moldova: 9.30 Istentisz elet közvetitése. 

13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 13.30 Zenekari hang- 
verseny. 14 Rádióhiradó. 14.20 A hangverseny foly 

tatása. 14.40 Tanácsok munkások számára. 14.50 
spanyol zene. 18.30 Hanglemezek. 19 Nyitány. 19.15 

20.80 Hirek. 20.40 Keringők. 21.10 Hegedüjáték. 
21.30 Operettrészletek. 22 Hirek. 22.10 Táncze

ne. 

katolikus istentisztelet. 10 Egyházi ének és szent- 

beszéd. 11.15 Evangélikus istentisztelet. 12.15 Ifju- 

Bsági félóra. 12.55 Felolvasás. 13.10 Szalonzene 13.45 

Hirek. 14 Hanglemezek. 15 Mezőgazdasági előadás. 

15.45 Magyar dalok. 16 Egészségügyi kalendárium. 

16.10 Operettrészletek. 16.40/Welolvasás 17 Hirek. 

17.20 Szórakoztató zene. 18.10 Felolvasás. 18.35 Ké
t- 

Zzongoras hangverseny. 19 Hirek. 19.20 Cigányzene. 

20 Hangképek a magyar-olasz utánpótlás váloga- 

Rudapest I: 8 Hanglemezek. 8.40 Hirek. 9 Görög 

zene. 15 Tánczene. 18.10 Dalok. 18.35 Felolvasás. 
18.55 Szórakoztató zene. 19.15 Felolvasás. 19.35 He. 
gegkjéték 20 Hirek. 20.10 A Manon cimü opera elő- 
adása. 

HETFő, JULIUS 6. " 
Bucuresti: 6.55 Hirek. hanglemezek. 11.30 Ka- 

tonai rádjóposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Katona- 
óra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 18 Zene- 
kari hangverseny énekszámokkal. 19 Előadás. 19.15 

Hanglemezek. 19.50 Német nyvelvü hirek. 20 Rádió- 

hiradó. 20.19 Hanglemezek. 20.35 Tarka zene. 20.40 

Előadás. 21 Zenekar hangverseny. 22 Hirek, sport. 

22.20 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 23 

Könnyü tarka zene. 

Radic Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 

13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Olasz és román 

könnyi zene. 18.30 Hangiemezek. 19 Hegedü- 

játék. 19.15 Előadás, 19.30 Jazz.band. 20.15 Könnyü 

Zzene. 20.30 Hirek. 20.40 Hanglemezek. 21 Nagy 

énekesek hanglemezei. 21 Dalok és tánczene. 22 Hi- 

rek. 29.20 Hanglemezek. 

Eudapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Hegedüjá- 

ék 11.40 Felolvasás, 12.10 Zenekari hangverseny 

14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 16.15 Felolvasás. 1
6.45 

Hirek 17.15 Mezőgazdasági előadás. 17.30 Ének
. 17.50 

Felolvasás. 18.05 Szalonötös hangyersenye. 18.30 Fe
l- 

olvasás. 18.50 Hanglemezek. 19 Hirek. 19.30 Jazz- 

band. 19.50 A Tigrisbosszu cimü 1 felvonásos vigj
á- 

versenye. 21.40 Hirek. 23.10 Üzen az otthon. 23 Ide- 

14 Hangle 
: CGyelmekféloóra. 16.45 Hirek. 17. . je otkek da n Bejtárei gzolgálat, 14 Szajonzene yermekfélora. 16.45 Hirek. 17.15 Magyar dalok. 18 

ték előadása. 20.10 Az operaház zenekarának hang- 

aeaam 

hangversenye. 19.20 Közvetités a Margitszigetrő 
are 2040 Magyer datok 10 Feldtvalka at tt 
Katonazene. 

KEDD, JULIUS 7. 

Bursuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11. a 
tonai rádióposta. 12.30 angyere 13 ageet 
zek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 
18 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 19 Hang. 
lemezek. 19.15 Olaszország órája. 19.50 Német nyel- 
vü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 Könnyü zene. 20.35 
Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 A rádiózenekar szim- 
fónikus bangversenye. 22 Hirek, spor:. 22.20 A rá- 
diózenekar hangversenye. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hitek. 
13.30 Harelemezek. 14 Hirek. 1420 Román zene. 
18.30 induók. 19 Neves énekesek. 19.30 Szalon- 
zene. 20 Előadás. 20.15 Enek. 20.30 Hirek. 20 40 
Hanelemezek. 21 A Rizoletto cimii onera első felve- 
násárak közvetitése. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek 

Budapest I: 6.40 Torna, 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny,. 11.20 Hang- 
lemezek. 11.40 Divattudósitás 12.10 Szórakoztatá 
zene, közben 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 

mezek, 14 30 Hirek. 15.20 Szalonzene. 16.15 

Felolvasás. 18.35 Jazz-band. 18.50 Felolvasás. 19 Hi. 

rek 19.20 Zongorajáték. 19.40 Felolvasás. 20.10 Köz- 
vetités a cirkuszból. 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az ott- 
hon. 28 Idegennyelvü hirek. 28.25 Cigányzene. 23.50 
Olasznyelvü előadás. 24 Hirek. 

Budapest I: 18 Ruszin hallga óknak. 18.28 Me- 
zőgazd sági előadás. 18.50 Jazz-band. 19.15 Felelva- 

sás. 19.45 Zongorajáték. 20 Hirek. 20.20 Felolvasás. 

szám, II. em. 

Lot mérközesrőli. 20.30 Zenés est. 21.40 Hirek. 22.10 
szórakoztató zene. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 

Tánczene. 24 Hirek. 
BEudapest II: 11.15 Szalonötös. 12.15 Szalon- 

emnzazena : 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 

sekdija előre tizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te
- 

Eintettel arra, hogy ilyen esetekbe
n az 

apróhirdetések számlázása és a hi
rdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a
 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 

Mende dij kétszerese. 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 

szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovat
ban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij
 két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

elzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fi
ze- 

ndő. Üzleti hirdetések csak keretes 

hirdetásként vehetők fel. 

Budapest II: 18.20 

Napszámost, fiatalt, azonkivül egy gép- 

jakatost és egy tekercselőt felveszünk. 
Cim a Timisoara-temesvári kjadóban. 

(1754) 

Kömüvest hosszabb időre azonnal fel- 

veszek. Friedrich, Timisoara Temesvár 

II., Cogalniceanu-utca 8. szám. (1759) 

Azonnal belépésre keresek perfekt viz- 

és vasondolálós férfit vagy nőt. Feil- 

salon Arad, Reg. Ferdinand-ut 37. szávnl. 
(5179) 

Rendes takaritónőt heti 2-3-szorra ke- 

resek azonnalra. TimjsoaraéTemesvár, 

III., Somesul-utca 18. szám. (Vágóhid és 

Turul közötti valamos megálló.) (1765) 

Keresek III-ik gimnazista lányom mellé 

diáklányt vagy tanitónőt, aki őt a szep- 

temberi magánvizsgára az összes tan- 

tárgyakból előkészitené, juli.s és au- 

gusztusra. Hack Béla, Ghertenis. jud. 

Timis-Torontal. (1762) 

I riást keres 

önálló modelasztalos elhe
lyezést keves. 

Cimeket „Jó munkás jeligére a Timi- 

soara-temesvári kiadóba k
ér. (1768) 

Szobainast keresek, 16-18 éves fiut. 

vagy katonamentes fiatalabb férfit 

azonnali belépésre. Dr. Krausz, Timi 

soarasTemesvár, I., V. Alexandri-utca 2
. 

: c3668) 

aikalmazás 

Okleveles 
hosszabb 
szertárba 

mellé. Betegh Sándorné, 

gyogyszerész, nő előnyben, 

gyakorlattal helybeli gyógy- 

kerestetik. Cimeket a Timi- 

soara-temesvári kiadóba kérek. 
(1752) 

Fiatal mindeneslányt keresek. Cim a 

Timisoara temesvári kiadóban. (5177) 

Középkoru, gyakorlattal biró megbiz- 

ható gondozónőt keresek két kislány 
Sanger, jud. 

Turda. (1ő671) 

önálló szakembert kijsebb butorüzembe. 

sürgősen, jó fizetéssel felveszünk. Aján- 

latokat ,Szakember" jeligére a Timisoi- 

ra-emesvári kiadóba kérünk. (1761) 

Könyvelőnő, nagyon komoly intelligens, 

iparvállalathoz felvétetik. Ajánlatok 

„Könyvelő" jeligére a Timisoara temes- 

vári kjadóba káretnek. (1767) 

gennyelvü hirek. 23.25 Szalonzene. 24 Hirek. 

Felolvasás. 18.50 Szalonötös tató zene. 

a 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföidi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, =álószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részéte 
teljes lakásberendezéseket, modern é 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. 14028) 

uWnediok, halószobak, kombinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

geket, varrógépeket sib. Magas árat fi- 

zetünk. (3663) 

Traktorokat, cséplőgépeket. motorokat 

és hengerszekek minden nagyságban 
veszünk. Industria de masinj Banatea- 

na, TimisoarazTemesvár, II., Cogalni- 

ceanu-utca 8. szám. (3688) 

Mindenest vagy bejárónőt keresek azon- 

nalra. Arad, Mocioni-utca 31, ap. /. 

(2956) 

Butorozott szoba kiadó. Arad. Nieu Fii- 

Lakás 

pescu-utca 13. . (2964) 

szép utcai butorozott szoba, fürdővel 

egyedülalió ur részére urfi családnál, 

azonnalra bérbeaaó. iimnisoara Temes 

vár, III, Mitropolitul Metjanu-utca 2. 

szám, I/ emelet. (3669) 

Adas-vétel 

ejárónő félnapra azonnal felvétetik. 

Timisoara-Temesvár IV., Bratianu- 

utca 29. szám. III. emelet, ajtó 14. 

Asztalost azonnalra keresek. Industria 

de masini Banateana TimisoaraTemes- 
(1701) 

Gyakorlott. ügyes kalapos kézilányt fe- 

Keresek megvételre egy komplett da- 

ráló járatot, lehet 36 vagy 42 colos. Csil-
 

har megye. 
eser György Janosda, Posta Tinca, Bi- (2937 

Sötétkék modern gyermekkocsit keresek 

megvételre. Ajánlatoka ármegjelöléssel 

„Sötetkék" jeligére a Timjsoaraetemes- 
vári kiadóba kérek. (5171) 

tokat ,Soja" jeligére a Timisoara-temes- 
vári kjadóba kérek. (1750) 

Kitünő hegyaljai bor literje 90 lei. Arad, 
Crigore Comsa-utca (vokt Ioan Calvin) 
34. szám. 2942) 

"iszta szilvalekvár prima minőségven 
kapható 5 és 10 kg-os ládákban olcsé 
arban Doctor Vasjle cégnél, Arad. Epis- 

copiei-utca 14. Telefon: 13-14. (2938 

Megvételre keresünk hordókat és káda- 

kat. Kandia S. p. A. bonbongyár Timj- 

soara Temesvár, IV., I. Vacarescu-utca 

3. szám. (3664) 

Eladó 2 darab csiszológép 11 darab for- 

Eladó 4 darab hintó és egy 53 em. át- 

vesz Weinberger Elizabeta kalapüzle-, 
Arad Metjanu-utca 15. (2950) 

kötő gép. Cim: Arad, subcetate, Hectcr- 

utca 2. 

mérőjü stráfkocsikerék, patent tejes- 

kannák tejpasterizáló gép. hütő és 

egyéb tejtartályok két garnitura seprü- 

4947) 

mázó öntő vasszekrények. mintázó föld, 

1 darab surulódob, 1 darab daráló fü- 

szercikkekre: cukor. paprika, bors, stb. 

rongycsiszoljó kerekek. 
siorilor-utca 17. 

. 

10.000 kg. I-a szójazbab eladó. Ajánla- 

i darab 2 kerekü Steyer-kocsifilz és nagyt 

radul-Nou, Ro- miatt eladó. Arad, 
Gr. Coms 

(2946), (volt Ioan Calvinl 

20.50 Hanglemezek, 22 Felolvasás. 22.20 Szórakoz- 

Zongora, fekete, rövid bécsi gyártmá- 
nyu, Pfaff-féle varrógép, reprodukciós 
képek eladók. Arad, Tudor Vladjmireseu 
13. (2945) 

Eladó egy komplett nagy mosógép, Ara-: 

gázresó és gázvasalók, cégtáblák, meg- 
hajtásos ventillátor és papirvágó: 
állvány, Arad, Radulescu.-tér 5. mi 

sóda. ((2945) 

Eladó használt háló- és ebédlőbüto: 
férfi varrógép és szabókellékek, runa- 
nemü fehérnemü, háztartási cikkek. 
Cim: Arad, George Popa-utca 9. Érdek 
lődn portásnál. (2954) 

24 Hp. Promer-traktor eladó kitünő ál- 
lapotban, javitva. Dihor Ignatie. Cur- 
tici, 379, Arad-megye. (2960) 

Hegedüt jó állapotban levőt megvételre 
keresek. Cimet Reclama hirdetőben. 
Arad, Eminescu-utca 8. alá kérek. 

Cserkészágy, nagy szobafenyő ayole 
leander, legyezőpálma, 38-as bordó anti- 
lop cipő, nagy rojtos krémszinü selyem. 
kendő eladó. TimisoarasTemesvaár III. 
Wilhelm Mühle-utca 15. szám. (1771) 

jégszekrény helyszüke miatt olcson el- 
adó. Kis iróasztal és több tárgy. Timi- 

soara-Temesvár, II., Renasterii-utca 2. 
szám. (I1770) 

Fajtiszta 2 hónapos Plymu:h és Beahma 
csirkék helyszüke miatt eladók. Timi- 
soara-Temesvár, III., Diaconul Coresi- 
utca 49. szám. 17689) 

Scga elején 2 egylakásos ház teekkel 
eladó. Cjm Reclama hirdetőben, Arad, 
Eminesc-utca 8. (2057) 

Vásárolunk hársfa-teát, fodormenta-teát 
száritot: állapotban, valamint gyógy- 
szerüvegeket 250 grammig minden 
nagyságban. Vojtek Weisz drogeria: 
Arad, tulajdonos Ordelt László. (2958) 

48-as férfi nyári barna féleipő prima a 
lapotban eladó. Arad, Emjnescu-utca 

Sosdian (Waldau) cca 5000 m3 
ból kikerült fürészelt épületfa: 
cserép eladó. Érdeklődni Ko 
Sosdia, vagy Timisoara-Temesvá 
Brancoveanu-utca 30. szám. (175 

Egy szép nagy takaréktüz 



x 
emme 

Modern patefon kirándulásra is alkal- 
mas, és különféle jó lemezek eladók. Ti- 
misoara-Temesvár, II., Balas-utca 18. 

szám, ajtó 2. (1714) 

Eladó modern krémszinü gyermekkocsi, 
email fürdőkád, jégszekrény kerti 
gumieső. modern konyha, mind kifogás- 
talan állapotban. Timisoara-Temesvár, 
IVv. Fröblutca 36. szám, II. emelet. 
ajtó 25. (3679) 

Eladó magas fekvésü házhely a meg- 
hosszabbitott Brancoveanu-utca környé- 
kén. épitőanyagokkal együtt. (Tégla, 
cserép, stb) Erdeklődni: Timisoara- 
Temesvár I.. nirii-tér 3. szám. butor- 
üzletben. (1761) 

Veszat feke zhan vagy csikóbőr- 
bundát. Cim Elena N. Timisoara-Te- 
mesvár I. Ragele Mihaj Iut 21. szám. 

(1766) 

iadó Devan Roco autmnatikus be izin- 
kimérő hordóval együti. Erdeklődni Li- 
eraria eltr (280/7) 

Hal ó Drasoviak! 

Magazin General 
rasov Brassó, Strada Diaconul Coresi 5 

Vesz, elad és bizományba 
Aailvesz mindenféle áruat 

és tárgyakat 

Hagyatékok, a kalmi vételek 
érték árgyak 

kézite, ela Ara separator 200 titeres 
prés, aranyozóprés eladó. Cim Reclama 
hirdetőben Arad, Eminescu-utca 8. 

(2951) 

Egy kukoricadaráló kővel eladó. Hajt- 
ható kézzel vagy motorral. Cim: Zavod- 
nik József átterem, Sannicolaul mica- 
Kisszentmiklós (2953) 

Egy pár 36.0s fekete antilop cipő, egy 

pér 38-as kék antilop szandál teljesen 
uj, béby ruhák es egy uj kocsipaplan el- 

adó. Stern Timisoara-Temesvár II, 
Kunz-sor 2 szám. 1747) 

Járóiskola eladó. Heilprin, Timisoara- 

Temesvár II. Dacjlor-utca 3. szám. 

(1746) 

Alkalmi vétel: Buenosi uj bunda elköl- 
tözés miatt sürgősen eladó. Pianinók, 
zongorák, villanysparherd 185-ös jég- 
szekrények, amerjkai iróasztal, szép 
háló és konyha, 2x3-as és 2 és félx3 és 
fél perzsaszőnyeg. Gáborné, Timisoara- 
Temesvár, III. Timote Cipariu-utca 5. 
szám, I. emelet, Mária közelében. 

(1751) 

Német motorizált gépfegyveres alakulat 
harcra készen 

Különféle 
Ha valami érdekeset akar hallanj, ke- 
resse fel a párisi grafologusnőt. Timi- 
soara-Temesvár II. Inocentiu Klein- 
utca 29. szám. Egy beszélgetés 50 lei. 

(1536) 

A PFPetroseni Nemes 2-járatu vizinialom 
és gyapjufésülő 2 és fél millióért meg- 
vehető, vagy hasonértékü magy: aror 
szági ingatlanház vagy malommai el- 
cserélhető. It: uj pár 38-colos trahitkő 
12 ezer gyári 42 es negyvenezerért kap- 
ható. (2059) 

Tól bevezetett ka arpitosmühely terjes fel- 
szereléssel bet gség miatt bérbeadó Ér- 
tekezni Brasov Brassó, Tache Ionescu- 
utca 14. (2680) 

szép akar lenni? 
Használion KULKA.-féle filiomtejkrémes, 

illom-tejszappant és liliompuder 

nNáromszinben, Kapható kizárólagz 

Városi 
asyógyszertárban 
a Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratianu 

Bucurestiben lakó komoly bánáti német, 
bejegyzett céggel. összeköttetest keres 
gyárvállalatokkal, élelmiszerüzemekkel, 
tejgazdaságokkal esetleg gazda-szövet- 
kezetekkel, bueuresti és regát; képvige- 
letük átvétele véget:. Szives 
kat továbbit: E Leingruber, Bucures i 
VI., Cedrilor-utca 6. szám. (3670) 

ajánlato- 

70 hold szántóföld Tormac-Cadar- 
Végvár Kádár határában, lakással és 
gazdasági épületekkel, felesbe vagy 
bérbeadó. Zahradnik, Nitchidorf-Niczky- 
falva. (1737) 

A vakok kosár-, székfonással, nazicipő 
készitéssel, kefekötéssel és gyékény- 
munkával foglalkoznak. Kosárjavitáso 
kat szakszerüen végeznek. Kérjük támc- 

gassák a vakokat. Vakok egyesülete. 
Timisoara Temesvár. III., Doja- utca 20. 
szám. Telefon 21-18. (5169) 

lyai, Timisoara III., Bulev. Eroilor dela 
Tisa 95. ajtó 12. Telefon 25-56. Pinker- 
tonboy. (1674) 

FPoloskairtást, parkettasuralást, garan- 
cia mellett vállal: Lovas. Arad, Bulv. 
Regina Maria 18. szám. Házmesterné!. 

(2428) 

Találtatott egy pénztárca nagyobb ösz- 

szegü pénzzel. Igazolt tulajdonosa átve- 

heti Buschi ékszerüzletben. Aradon. 

(2944) 

Ne főzzön a nyári melegben mert olcsón 
valódi házikosztot kaphat elvitelre. 
Arad, Russu Sirianu-utca 20. ajtó 2. 

(2949) 

özlethelyiség Arad Eminescu-zutca i9. 
alatt kiadó (2954) 

Koncentrálásról hazaérkeztem. Gál. férz 
fiszabó, Timjsoara-Temesvár. II., Eca- 
terina Teodori:-utca 1. szám. (1743) 

HBérbevennék magánházat kerttel, lehet 

hülvárosban Esetleg megvenném. 

Ciímeket „Magánház' jeligére Reclama 

hirdetőbe. rat Eminescu-utca 8. 

(2838) 

is 

Fonott vagy ees kerti butor: keresek 

megvételre. Keller gyógytár Timi 
soara Temesvar, Carol-ut 27. szám. Te- 

lefon 27-54. (3678) 

Használt konyhabutor, fürdőkád eladó. 
Cim a Timisoara-temesvári kiadóban. 

(1757) 

Angora nyul sörgősen eladó. 30 tizhóna- 

pos 25 háromhónapos, 55.000 lei. Fra- 

telia, V. utca 52. szám. (1758) 

Három utcura nyiló hely 
Gserelnnaltan beli, egya meletes nyol: 
modern uri likásos, kivőlő (ó karban evő 
és sa város központjábar fekvó bé báz 

eelesarálendó magy rországi 
hason ó ér ékii bérhézzal vagy birtokkal. 

Ajánlatokat kérek a ).adóba „Komoly el 
atározás" /mre á adni 

PALYAZAT TA NITOI ALLÁSRA 

Az aradi ronaj katolikus egyház- 
község az általa fentartott magyar tan- 

nyelvü elemi fiuiskolánál betöltendő 
tanitói állárokra pályázatot hirdet 

ályázhatrak érvényes oklevéllel biró 
magyar nemzetiségü férfjak, esetleg 
nők. Inetmények az állami fizetési táblá- 
zat zerint. A pály ók felszerels kér. 
éavüket folyó évi i julius hó 22-ig jut 
ssák el az egyházközség irodájához, 
dB eta uta 2-4. szám alá. 

HATSCHEK UGYNÖKSE 
Arad, Carol-körut 17 (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 
HAZAK 16.000 Belv. raadern 20 1káz 
s0s. - 10.000: Fötér nellett bérv.. 
6000: bérház 8 lakás, nagy kert 
5200: főut mellett, emeletes 20 takás 
sal. - 4500: emeletes üzl. Sarokház, 18 
lakás. - 3700: villanegyedben bárház 
14 lakással. - 2500: Főtérhez közel 5 la 
kás, fürdősz. nagy kert. 2200: Iancu- 
térhez közel emeletes bérház, nagy jöv. 
- 2150: Városligetnél uj 2x2, 1x1 sz. 
telj. lakás, kert. - 1800: u. o. villa 2 
lakással. - 1600 Viztoronynáj 4 szobás 
fürdősz. nagy kert. - 1500: Központ- 
ban modern bérházban házrész, 60ezer 
jöv. - 1480 Sagunanal uj 2x2 3xlsz. 
telj. lakás nagy kert. 1450: belv. üzl. 
sarokház, több lakás, fürdősz. 14090.: 
főut mellett gyarépület, több kis lakás, 
440 öl telek. - 1300: III. ker. ben üzl. 
sarokház. - 1000: uj4 lakásoss 90.. 
uj 2-sz. villa. - 600: II. ker. 8 lakás, köz 
müvek. - 400: u. o. sarokház 4 lakás 
- 380: gradistei uj 2 takásoss 350: 
külv. 4 lJakás 300 öl telek.-300: ! terek 
2 uccára. - FÖLDEK: 10.000: bánáti 
birtok modern épületek és felszerelés. 
7400.: Timisoarahoz közel 160 k. h. La 
szántó. - 4000: aradmegyei 80 k. h. 
2500: Aradhatárban 45 k. h. - 1600.: 
Lugoj mellett 96 k. h szántó. 

Turtós nultám 
a eguiabb mó szer 
sz rist olajjal főzve 

fodrész Timisoara 
1I, Traian-tér és Str. Stefan 
cel are sarok. 1-2:3 6 os 
viitlamos megállójánál :: 

A Romániai Unitárius FEgyház Kép- 
viselő 1anácsától, Turda. 

Szám: 823-1942. E. K. T. T 

FALYAZAI HIRDETÉS TANITOI 
ALLAÁSRA 

A Romániai Unitárius Egyház kereté- 
ben müködő felekezeti iskolaknál ürese- 
désben levő tanitói és tanitónői állások- 
ra ezennel pályázatot hirdetünk. 
Az 1942-48. iskolai évre ideiglenes 

minőségben alkalmazást nyerhetnek 

mas vallásu tanitók és tantiónők is. 

Pályázni szándékozók érdeklődésükkel 
forduljanak az Unitárius Egyház Kép- 
viselő Tanácsához, Turda. (Cime: Con- 
sistorjul isericei Unitariane din Roma- 
nia, Turda.) 
fTurda-Torda 1912., junius 24. 

lpr. Gál Miklós s.k. Arkosi Tamás s. k. 
egyházi : főgondnok. egyházi elnök. 

Poloskairtást garanciával vállalok. Tá- 

használt, eladása. bérbe. összes uj és 

Asztalos gépeket 
keresek megvételre. 

Ajánlatok pontos leirással és ár 1eg 

Calea Plevnei 238. 

PALYAZATI HIRDETES 

zatot hirdet a megüresedett kántori ál 
lás betöltésére. Pályázatok folyó év! 

augusztus 1-ig alábbi cimre nyujtandók 
be: Parochia Rom. Cat. 
Timis-Torontal. 

Róma; Katolikus Plébániahivatal. 

Mailat Jud 

BPALYAZATI HIRDETMENY 
A Pancota-pankotai róm. kat. iskol 

az állami tabella szerint. Az ideiglenes 

aikalmaztatás később véglegesitherő 
Bzonyos körülmények között ez 
álás a kántorsággal is egybeköthatő 

alábbi cimre: Of. Parohial rom. cat 

fervilágositást is kérni lehet 
Arad, Tancoln jud. ahol sszletesebb 

Kerekpár, varróadepek 

használt kellékek, gammik. Minden javi 

tást gyorsan és legelőnyösebben végez 

RASCOHKA müszerész, Timise ra Te 
mosvár, IV., Sír. Fröbl 51. (3-as a 

PALYAZAT TANARI ALLASRA 
A Brasov-brassói Ref. Leánygimná. 

zium pályázatot hirdet román-francja- 
latin francia-német-magyar, vagy ro- 
mán-magyar, énekezene szakcsoportu h. 
tanári állásra. 

A Brasovi-brassói Kereskedetni 
ceum románfrancia, 
rajz-természetrajz, könyvvitelekereske- 

delmi ismeretek szakcsoportu bennlaká- 
si felügyelettel kapcsolatos h. tanári ál- 
lásra az 1942/43. ik iskolai évre. 

Egyetemi vagy kereskedelmi akadé- 
miai Licenta-val, seminar pedagogic 
végzettséggel rendelkező tanárnők, illet- 
ve tanárok kérvényeiket f. évi julius hó 
15-ig nyujtsák be a Brasov- brassói Ref. 
Középiskolák mlóljáróságáloz (Brasov, 
Calea Victoriei No. 7). 
Javadalom az állami fizetési tábtázat 

szerint. Bennlakási telügyeletér t teljes 
ellátás. 

Li. 

Igazgatós g 

oT0 sTUD O8aN 
a leggyorsabban készül ek 

Timisoara 1, Piata Libertatii 4 
. 

Societatea Nationala de Edituráa si Arte Grafice „Dacia Traianá" Timisoara. 

jelöléssel: KARL JAKOB, Bucuresti 2 

A majlati-majláthfalvai római katoli 
kus egyházközség választmánya pályá 

szék pályázatot hirdet az igazgató-tani 
tói állás ideiglenes betöltésére Pályaz. 

hatnak nem igazgatóképes és nyugdjjas 
tanitók is. Az iskola két tanerős. Fizerée: 

Paályázatok julius 15-ig benyujtandók: 2 

történelem-föld: 


